



DETALLES DEL "RAID," DE LOS ZEPPELINES

Se pelea con furia en Galitzia y Hungría

LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

POR LOS FLANCOS

Según noticias que llegan por diversos conductos, el Kaiser ha ido a Hungría para dirigir las nuevas operaciones emprendidas contra los rusos que amenazan invadir el reino de San Esteban. Se insiste, de camino, en que Hindenburg viene al frente occidental. ¿Hará Alemania dos ofensivas a un tiempo? Tal vez se arriesgue a ello; pero creemos que en tal caso no podrá realizar el esfuerzo que demandan las circunstancias. Sin embargo, quizá juzgar que debe anticiparse al golpe que se preparan a asestarle sus enemigos. Educada militarmente en la doctrina de la ofensiva, se sigue ateniendo al viejo precepto germánico, de que la mejor manera de defender una nación es atar los propios caballos a los árboles de la nación contraria. Pronto saldremos de dudas, porque estamos a mediados de abril.

Lo cierto es que siete Cuerpos alemanes (algo menos de 300.000 hombres) están ya en Hungría y han comenzado a luchar contra los rusos. Comprende esa cifra de siete Cuerpos los enviados a primeros de año y que tan formidablemente pelearon en Koziowa? Los telegramas de Petrogrado no aclaran la duda. Ahora resulta que el general Dankl ya no está a la cabeza del ejército que forma en Polonia (región del río Nida), y ahora resulta, igualmente, que los ejércitos austríacos son cinco, si se cuenta el citado. Telegramas rusos nos hacen saber que, aparte del ejército del Nida, que manda el general Woirsch, pelean en los Cárpatos mismos, ya en territorio húngaro, bien en Galitzia, otros cuatro, mandados, respectivamente, por el Archiduque Eugenio Federico y por los generales Borsevitch, Ben-Ermöll (un árabe educado en Austria) y Pfanzer. Los siete Cuerpos alemanes se hallan a las órdenes del general Linzinger. El gran Estado Mayor alemán se ha encargado, bajo la alta inspección del Kaiser, de dirigirlo todo.

Decíamos anteayer que creíamos próxima una gran maniobra envolvente. Esa maniobra se concreta en la Galitzia oriental. Al Este del paso de Uszok, en la cuenca del Latorza, el cuarto ejército acometió a una columna rusa que descendía sobre la llanura y la echó hacia el Norte. Hoy, la línea en la región del Stryj, es jalónada por las localidades de Rosochacz, Oravezik, Koziowa y Rosanka. Una altura de 992 metros, al Norte de Tucholka, ha sido conquistada por los austríacos.

Véase, pues, que el movimiento envolvente ha sido francamente iniciado en la Galitzia oriental. Los rusos, en su comunicado del 14, dicen que han rechazado violentos ataques en Bukovina. Verosimilmente, la invasión de la Besarabia era el prólogo de la maniobra. Pero ya se ha comprobado repetidas veces, desde que empezó la guerra europea, que los flancos demasiado amplios son peligrosísimos para las tropas que los intentan ejecutar. Recordemos lo sucedido en Augustowo, a principios de octubre. El ataque a las defensas del Niemen debía completar la ofensiva en Polonia. Y los rusos, operando por líneas interiores, derrotaron separadamente a los invasores de Lituania primero, y a los sitiadores de Varsovia é Ivanogrod más tarde. Augustowo fué la señal del fracaso de la vasta y difícilísima operación estratégica en que pusieran los alemanes tantas esperanzas.

Rechazada la incursión austríaca en la Besarabia, los generales austroalemanes se limitan a la repetición exacta del movimiento que les llevó a las puertas de Dolina y que fuera contenido en la batalla de Stanislaw. ¿Qué sucede entre el Dniester y el Pruth? ¿Por dónde pasa el frente defensivo moscovita? Ni los despachos de Petrogrado ni los de Viena citan nombres de localidades que nos permitan averiguar la situación de las fuerzas respectivas. Sabemos lo que ocurre en la cuenca del Stryj, más ignoramos qué acontecimientos se desarrollan en Nadworna a Stanislaw.

Desde hace varios días no se habla de operaciones a orillas del Dunajec. Los rusos continúan marchando hacia el Sur, por la cuenca del Toplya, como si no tuvieran peligros en su flanco derecho. ¿Tan bien guardada tienen la línea Tarnow-Gorlice-Bartfeld?

Una información de origen suizo nos cuenta que, contra lo divulgado por los austríacos, la mayoría de las divisiones de Przemyśl han sido enviadas a la Galitzia occidental. De dar crédito a esas noticias, el ejército del Dunajec, las citadas divisiones y muchos refuerzos, emprenderán el ataque de Cracovia, combinando su acción con las tropas del Nida.

Los alemanes dan nuevas muestras de actividad al Oeste del Niemen, en el Bobr y en el Narew. Acometen cerca de Mariampol, entablan duelos de artillería en la región de Ossowiec y en Jedwabno, y despliegan infantería fuera de atrinchamientos, entre los ríos

polacos Pissa y Omulewo. No creemos que esas agresiones aisladas constituyan el comienzo de una gran ofensiva. Más bien, en nuestra opinión humilde, tienen por objeto obligar al Gran Duque a mantener en Lituania y Polonia del Norte muchas divisiones, cuya presencia en otras partes podría ser necesaria para la ejecución de su plan estratégico.

Desde la lección de Auerstaedt, es un precepto clásico que las tropas de socorro no deben colocarse a retaguardia de las que se vean arrolladas, sino a los costados del enemigo semivictorioso. Sin embargo, los austroalemanes han embobido muchos miles de hombres en el frente húngaro que se extiende desde Bartfeld a Uszok. ¿Es que temían verlo roto? ¿Es que la solidez de las formaciones austríacas no inspiraba confianza al Gran Estado Mayor teutón? Sea lo que sea, parece evidente que los refuerzos germánicos y también los sacados del Tirol y de la frontera serbia, no han sido dedicados en su totalidad al flanco por Besarabia, Bukovina y Galitzia oriental. Tal vez ello alargue la fase resolutiva de la gran batalla, mas quizá impida que ésta concluya con una victoria austroalemana. Probablemente, Hindenburg, de haber podido disponer como dueño, habría jugado la última carta con su decisión habitual, poniendo a ella hasta el último hombre. Pero han prevalecido los consejos prudentes en Viena y Berlín. Por eso creemos que la situación actual se prolongará mucho todavía.

Los turcos

Las operaciones en los Dardanelos.

LONDRES, 15. The Times recibe de la isla de Tenedos el siguiente despacho, que da detalles acerca de la lucha en los Dardanelos.

«El destructor inglés Renard, enviado como explorador, ha entrado en los Dardanelos.

Y franqueó a gran velocidad, una distancia de diez millas en el interior del Estrecho. Sufrió un fuego violento, pero no le tocó ningún proyectil.

El acorazado inglés London entró en el estrecho después del Renard, y casi todo el fuego enemigo se concentró sobre él.

Las baterías de la ribera asiática, y sobre todo los obuses de Trenkeni, se mostraron muy activos.

Los de la costa europea no disparaban. Es posible que los turcos hayan retirado una parte de su artillería de la costa europea para concentrarla rápidamente en el lugar que los ejércitos aliados escojan para el desembarco.

Una batería turca ha sido bombardeada por el acorazado inglés Triumph, y parece haber sido puesta fuera de combate.

El tiempo lluvioso dificulta los reconocimientos aéreos.»

El cañoneo.

LONDRES, 15. The Times recibe el siguiente despacho de Sofía:

«El bombardeo de los Dardanelos, operado en la noche del lunes al martes, ha sido oído en Dedeagatch.

El cañoneo era violento, sobre todo a las cinco de la mañana.»

El dragado de minas.

PARIS, 15. Un periódico recibe de su corresponsal en Tenedos una carta, en que explica cómo son dragadas las minas en los Dardanelos.

«He aquí algunos párrafos de ella: «El dragaminas donde estoy se halla anclado en medio de otros del mismo tipo.

El comandante me recibe con la alegría expansiva propia de los marineros de Tolón.

La tripulación está formada por marselleces, cuyo lenguaje expresivo y coloreado recuerda las acostumbradas expresiones de los marineros de Nápoles.

El primer contramaestre me lleva a la popa, donde una especie de red está suspendida de cuatro gruesos garfios.

Dos sistemas—me dice—son empleados en la Marina de guerra.

El antiguo, que consiste en pescar las minas con áncoras, y el sistema Roniach.

Se compone éste de dos largos alambres reunidos en un punto bastante alejado de la popa.

A los alambres son fijadas enormes tijeras, que tropiezan con el cable de las minas, y gracias a la misma velocidad de los dragaminas en marcha, llegan a cortarlas.

La mina aparece entonces a flor de agua, y se la hace saltar de un tiro de fusil.

Para protegernos del fuego enemigo, salimos muy de mañana, seguidos de dos cruceros ingleses con cañones de gran alcance.

Y pescamos las minas delante de los fuertes, que son cañoneados por los cruceros.

Pero nos vemos protegidos, sobre todo, por la inesperienza de los artilleros turcos.

Del tercer fuerte de la orilla asiática, el 4 de marzo, nos dispararon 80 cañonazos. Y no nos acertaron ni una vez.»

Las operaciones de los rusos

Un regimiento escogido alemán, aniquilado por los rusos en los Cárpatos.

PETROGRADO, 15. El diario oficial ruso Pravitel'svenne Vestrick (Mensajero del Gobierno), publica el siguiente relato que han hecho los prisioneros austríacos, del modo como fué aniquilado uno de los mejores regimientos alemanes, el 223.

Este regimiento ha desempeñado un gran papel en las batallas libradas delante de Lieja.

De allí se le envió a la Prusia oriental, contra el ejército ruso, y tomó parte en la primera ofensiva del general Hindenburg sobre Varsovia.

En esa ofensiva, el regimiento perdió en sus combates con los rusos casi todo su contingente de oficiales, y fué enviado a la retaguardia para que se rehiciese.

Completado con elementos de otros regimientos, tomó parte en la tercera ofensiva contra Varsovia, y tuvo de nuevo grandes pérdidas, siendo enviado a Galitzia, donde se encontraba todavía a fines de enero.

En este regimiento tenían los alemanes grandes esperanzas, y confiaban en que los rusos no podrían resistirle.

Entró en acción el 21 de febrero, en los Cárpatos; se le había encargado de una operación, cuyo resultado había de asegurar el éxito de una batalla y poner al ejército ruso en una situación crítica.

Se trataba de envolver a los rusos y barrer sus reservas en un ataque fulminante.

La marcha hacia adelante del regimiento no encontró serios obstáculos al principio; pero la débil resistencia que le opusieron los primeros elementos del ejército ruso no tenía otro fin que atraerle al centro de las líneas rusas.

Los dragones alemanes se encontraron, pues, cuando menos lo esperaban, bajo el fuego de muchos elementos de Infantería rusa que les aguardaban.

Las ametralladoras rusas causaron pérdidas enormes al 223 regimiento, y después de haber conseguido salir de la zona de fuego, al hacer el recuento de las bajas, estaba la mitad del regimiento.

Una semana más tarde, el 1.º de marzo, lo que quedaba del 223 regimiento combatía en una parte de los Cárpatos.

Allí fué aniquilado por completo. Casi todos los soldados alemanes que lo componían cayeron bajo el fuego de los rusos, y los supervivientes fueron incorporados al séptimo regimiento de husares alemanes.

Impresiones de un corresponsal.

LONDRES, 15. Telegrafían de Petrogrado al Times:

«Aunque haya empezado ya el deshielo en Galitzia y en Polonia, las nieves blanquean aún los desfiladeros de las montañas, y esto hace los transportes tan difíciles como peligrosos.

A pesar de ello, y a pesar de la desesperada resistencia del enemigo, que ha aumentado desde la toma de Przemyśl, los rusos hacen continuos progresos.

Sólo cuando las tropas rusas hayan franqueado esa zona tan peligrosa, se podrá hacer un relato detallado de las hazañas.

Hasta ahora su tarea no está cumplida más que a medias. Cada paso que los rusos dan hacia adelante, va aproximándose el momento en que los desfiladeros de los Cárpatos estarán en su poder. A causa de ello, reina gran alarma en el campo alemán, y a cada momento llegan allí nuevos refuerzos.»

En la vertiente menos escarpada, que conduce de Stryj a Sambor y a Dobromil, el corresponsal de guerra ruso que telegrafía al Times, encontráse con un oficial austríaco, polaco de raza. Iba descalzo y con el uniforme hecho jirones.

De sus labios oyó el corresponsal un triste relato de los sufrimientos que soportaban las tropas austroalemanas, diezadas por el tífus y la disentería.

El oficial lloraba al referir tantos horrores. Los prisioneros están tan débiles, que un niño puede manejarlos. Se les ve pasar a centenares, incapaces de resistencia, apoyados en bastones, semejantes, más bien, a peregrinos fatigados, que a soldados aguerridos.

Actualmente todas las cimas de la cordillera principal de los Beskides están ocupadas por los rusos.

Estos tienen ya un pie en Hungría.

El descenso hacia Hungría.

PETROGRADO, 15. La invasión rusa en Hungría ha comenzado, por Bartfeld y Ballgrod. Se extiende rápidamente y adquiere gran intensidad entre Regetow y Wolosate.

En muchos puntos el enemigo realiza contraataques en vano. Al ver amenazadas sus comunicaciones se bate en retirada.

En el sector de Rostoki y de Stryj, los austríacos, habiendo recibido importantes refuerzos, volvieron a la carga é intentaron romper la línea rusa. Hacia Rostoki, en particular, trataron de copar las tropas rusas que avanzaban en Hungría. El número considerable de prisioneros hechos en esta región es suficien-

te para afirmar que el plan enemigo ha fracasado completamente.

En general, la ofensiva rusa no encuentra obstáculos serios más que en Rostoki, Uszok y Stryj. En los otros sectores, los austríacos continúan en la actitud de defensa más pasiva.

Como se da mucha importancia a esta región, todas las tropas enemigas disponibles han sido traídas a ella de la margen derecha del Vistula, del Narew, del Nida y Ossowicz.

1.250.000 hombres peleando.

PETROGRADO, 15. Para dar una idea de la extensión de la línea en la gran batalla que decidirá la suerte de Austria Hungría, basta decir que hay en los Cárpatos 1.250.000 hombres.

Mandan los alemanes.

PETROGRADO, 15. En lo sucesivo será el Estado Mayor alemán quien tome el mando efectivo de los ejércitos austroalemanes que operan en los Cárpatos. El general austríaco Dankl, cuyas tropas ocupan el frente de Dunaetz-Nida, ha sido también reemplazado por el general Voiersch. Ha hecho concentrar sus propias fuerzas ante Cracovia, tomando los contingentes que operaban en el Niemen y en el Bzura, y transportándolos por vías férreas hasta el valle del Oder.

Aquí los alemanes, como ha ocurrido en otros teatros de la guerra, no lograron ser superiores a los rusos.

El plan austriaco.

PETROGRADO, 15. El nuevo plan austroalemán parece estar definido en las condiciones ya indicadas. No pudiendo estorbar el avance del ala derecha rusa hacia Gume-noie, intentan hacer retroceder el ala izquierda en Rozokhatch, Oravichik, Koziowa y Rozanke, amenazándola con un movimiento envolvente. El enemigo hace ver así a los rusos su frente cortado en su mitad.

Los críticos militares estiman que la maniobra austroalemana empeñada en el ala izquierda rusa será probablemente completada por una acción en el flanco Norte del ala derecha por medio de los refuerzos alemanes dirigidos a Cracovia.

Todo el esfuerzo de los dos aliados va a concentrarse en los Cárpatos.

Prisioneros quemados vivos

Relato oficial.

PETROGRADO, 15. (Oficial.) El Príncipe Kurakine, uno de los delegados de la Cruz Roja rusa, ha enviado al Comité Central de esta institución un documento, en el cual dice que cuando la retirada alemana ante el avance ruso en la región de Grodno, en las aldeas de Novosiolky y Khilmany, cerca de Novi Dvor, los alemanes se alojaron en una casa de la propiedad de Rogojine.

Esta casa tenía diez habitaciones. En la más espaciosa fueron instalados los heridos alemanes, que eran atendidos y cuidados por un personal ad hoc; los heridos rusos, echados por tierra, amontonados, hambrientos, sin haber sido curados y sin cuidados de ningún género.

Entre estos heridos había dos que sabían algunas palabras alemanas.

Habiendo pedido ser curados, los médicos les contestaron, groseramente, que no tenían curas destinadas para los rusos. No contentos con esto, los alemanes quitaron a los heridos rusos sus cajas con algunas provisiones, las latas de conservas que tenían y el tabaco.

Nadie les dió agua, y hubiera sido su muerte cruelísima sin un prisionero ruso que tomó a su cargo el papel de enfermero con sus compatriotas.

Un día fueron evacuados los heridos alemanes. Los rusos preguntaron cuándo serían ellos evacuados, y se les contestó:

—Mañana.

Sin embargo, al día siguiente, continuaban abandonados y en las mismas tristes condiciones, cuando al llegar la tarde sintieron un intenso olor a quemado, que cada momento era más fuerte.

No había duda de que la casa era presa de las llamas.

Esta situación espantosa vino a aumentarse con el ruido de disparos de fusil que se oía sin cesar.

Algunos heridos se acercaron a la ventana y comenzaron a quitar ladrillos. No había otro medio que éste para escapar. El viento llevaba ya las llamas al interior de la casa.

Los heridos, medio asfixiados, se ayudaron, sin embargo, unos a otros para ganar la puerta.

De este modo lograron salvarse unos treinta. Diez quedaron entre las llamas.

Se ha podido probar en seguida que los alemanes, al abandonar la propiedad, pegaron fuego a la casa.

Los disparos se producían en las grietas de los muros, en donde habían sido colocados por líneas por el enemigo, que había convertido de este modo la casa en una especie de máquina infernal.

Se ha abierto un proceso verbal a propósito de este acto de barbarie.

La vida en Francia

La odisea de un tambor.

PARIS, 15. Ante el segundo Consejo de guerra se ha visto un caso de deserción, en extremo interesante.

El tambor Eduardo Roger, alistado voluntariamente, partió en agosto al lugar donde su deber le llamaba.

Combatió en Bélgica, tomando parte en la retirada de Charleroi, y el 6 de septiembre resultó gravemente herido.

Sus camaradas quisieron transportarle a la ambulancia; pero ante el temor de caer prisioneros tuvieron que dejarle.

Roger fué hecho prisionero de los alemanes, que le cuidaron, permaneciendo entre ellos hasta que llegó la batalla del Marne, en que pasó otra vez al campo francés.

Siempre en estado grave, el tambor fué enviado a Clermont y luego a Laval. Cuando ya estaba en la convalecencia obtuvo un permiso de tres días, y marchó a París para ver a su familia.

El cuadro que vió fué en extremo doloroso. Su padre sin trabajo, su madre enferma y habiendo recibido hacía dos días la noticia de la muerte de otro hijo.

Trató de consolar a su madre, y cuando la anunció que regresaba al frente, la madre se opuso, anunciándole que se mataría si se marchaba.

El tambor insistió, y la lucha familiar duró cuatro días, hasta que la madre quedó convencida.

El tambor se presentó en el depósito; pero ya fué considerado como desertor.

La causa se ha visto ante el Consejo de guerra, que le ha absuelto.

Visitando el frente

Oficiales suizos.

GINEBRA, 15. El general Bornand, jefe de la primera división del ejército suizo, y el teniente coronel Crousaz, oficial de Estado Mayor, han marchado para visitar el frente francés, habiendo sido invitados por el ministro de la Guerra.

El Zar y los obreros

En la fábrica de municiones.

PETROGRADO, 15. El Emperador ha estado en las fábricas de Putiloff, cerca de Petrogrado.

Una enorme multitud fué al encuentro del Soberano, saludándole con vivas. Visitó los talleres donde se fabrican las municiones de guerra, haciendo ensayar en su presencia un torpedo.

Luego se hizo fotografiar en medio de los obreros, y al retirarse les dió las gracias por el celo con que cumplen su misión.

a guerra en el aire

Sobre Hamburgo.

LONDRES, 15. Los periódicos reproducen un telegrama de Kolburg, recibido via Copenhague, diciendo que según el relato de un viajero llegado de Hamburgo, unos aviadores franceses han volado sobre esta ciudad, arrojando bombas.

Dos de ellas cayeron sobre el cuartel de Bwterstrasse, hiriendo a varios soldados.

El motín de Singapur

Versión oficial.

LONDRES, 15. El departamento de Prensa publica el siguiente comunicado, referente al motín que estalló en Singapur.

El 15 de febrero, escribe Mr. Maxwell, secretario del alto comisario de la Malasia, estalló el motín a las tres de la tarde en la sala de guardia del quinto regimiento de Infantería.

Los alborotadores se proveyeron de armas y municiones y salieron a las calles matando a los soldados milicianos; luego abrieron las puertas de entrada al campo de los prisioneros de guerra, fraternizando con éstos, que ascendían a 309.

Inmediatamente se dió la voz de alarma y el buque de guerra Cadmus desembarcó una parte de su dotación, pidiendo al mismo tiempo el concurso de los buques de guerra franceses y japoneses que se hallaban cerca.

La primera operación seria contra los amotinados empezó en la mañana del 16.

Se había declarado el estado de sitio el día antes.

Las tropas leales, con los marineros del Cadmus, se dirigieron a los cuarteles donde se habían refugiado los amotinados. Pero las tropas reunidas eran insuficientes, y por vía de precaución se hizo embarcar a las mujeres y niños a bordo del Havre.

El crucero francés Montcalm, a las órdenes del almirante Huguet, llegó el 17 y desembarcó 190 marineros y dos ametralladoras; el crucero japonés Olowa desembarcó 75 hombres.

Las operaciones militares dieron excelentes resultados.

Cuatrocientos treinta y ocho alborotadores se entregaron ó fueron capturados; 17 fueron muertos.

La población indígena de Singapur per-

maneció tranquila y manifestó su simpatía al gobernador.

El 18 por la noche llegó el crucero ruso Orel y desembarcó 75 hombres.

Las operaciones destinadas a completar la captura de los amotinados se desarrollaron el 19.

Dicho día llegó el crucero japonés Tsushima y desembarcó 75 hombres.

La columna francesa avanzó el día 20 y descubrió nueve alborotadores, de los que uno fué muerto.

Del 20 al 22 se capturaron 614 hombres del quinto regimiento de Infantería, de los cuales fueron muertos 52, y por último, el 24, todos los amotinados, menos once, habían sido ó capturados ó muertos.

La guerra en el mar

El incidente del «Guillermina»

NUEVA YORK, 15. Ha quedado solucionado el incidente del «Guillermina».

Inglaterra pagará a los propietarios americanos el precio que habrían obtenido en Hamburgo por el cargamento, más los gastos y el retraso.

La vida en Austria Hungría

La depresión del espíritu.

ZURICH, 15. El Magyar Ország describe en estos términos el estado de espíritu en Hungría:

«Existe un cambio de opinión en las masas; las gentes no están silenciosas y dicen lo que piensan.»

Desde hace ocho meses, que dura esta horrible guerra, se ha podido comprobar tres fases diferentes en el sentimiento público.

La primera fué la del entusiasmo desbordado, que inflamaba las almas.

Después, la actitud del público cambió; la opinión se convirtió en apática ante las cosas de la guerra.

He aquí que llegamos a la tercera fase en el sentimiento público. A la indiferencia ha sucedido una excesiva nerviosidad. Es una tremenda reacción.

Las cuerdas sentimentales resuenan. El menor hecho impresiona. Jamás la aflicción pública fué tan profunda; jamás los duelos fueron tan desconsoladores; jamás los acontecimientos han impresionado de este modo á las muchedumbres.

Es algo más que nerviosidad; es casi un fenómeno enfermizo.

Este sentimiento ha invadido las almas después de la caída de Przemysl, que fué inesperada. Este hecho no fué la única causa de ese cambio; los duelos, las penas acumuladas y contenidas, las inquietudes materiales cada vez más apremiantes, los sufrimientos y los trabajos múltiples causados por la guerra no esperaban más que una ocasión para hacer explosión.

(Siguen 11 líneas, suprimidas por la censura.)

Cierto, el hambre hace arrojar todas las caretas. La miseria no deshonra hasta que se la desprecia, pero cuando no envuelve el desdén público, ella muestra cierto valor, incluso cierto orgullo. Y cuando la miseria comprende que ella tiene á todo el mundo bajo su imperio, no se oculta, no se disimula, pero hace ostentación de las hambres del estómago, quiere hacer ver sus llagas para que se sepa que los que permanecen detrás del frente son también héroes y víctimas de la guerra.

Nada más natural en el mundo que la nerviosidad y la cólera del hombre hambriento contra todo lo que contribuye á aumentar los sufrimientos de su estómago vacío.

Los males públicos provocados por las calamidades del hambre, fuerzan la explosión de todas las otras penas, y las recriminaciones se hacen generales.

Detrás de esas recriminaciones, el monstruo amenazador de la guerra, escupiendo la muerte y el fuego, se alza sin remisión.

La primavera, las fiestas de Pascua, la renovación de las almas influyen en ese nuevo sentimiento de las masas; el recuerdo del martirio del Señor hace pensar en los inmensos sufrimientos.

¡Oh! ¡Todo esto no se puede atribuir á inconstancia! ¡Tampoco es la cobardía ante la

amenaza de pruebas dolorosas! ¡Nosotros hemos soportado todas pruebas! Pero, ¿quién podrá censurar sus lágrimas á las viudas, y su llanto á los huérfanos?»

Austriacos y húngaros.

ROMA, 15. Dicen de Viena al Corriere della Sera, que el alcalde de Viena ha pronunciado un nuevo discurso contra Hungría:

«Tomo nota de las recientes declaraciones del conde Tisza; pero me permito advertir que el Presidente del Consejo húngaro no tiene derecho á indignarse porque la ciudad de Viena muestre impaciencia.»

Se habla mucho desde hace algún tiempo de provisiones húngaras prometidas; pero hasta ahora, nada hemos recibido.

El conde Tisza puede estar convencido de que los vieneses no se quejarían tanto de la mala calidad del pan, si no supieran que en las ciudades húngaras se continúa comiendo pan blanco fresco.»

Y luego ha dicho, respecto á la escasa pensión concedida á los inválidos:

«Nuestros soldados, que han derramado su sangre por la patria, y que ya no pueden trabajar, por hallarse enfermos, deben ser socorridos en forma que puedan vivir; pero el auxilio que les da el Estado es absolutamente insuficiente, sobre todo en presencia de la grave crisis actual.»

Periódicos denunciados y recogidos.

ROMA, 15. Varios periódicos de Budapest han sido denunciados y recogidos por sus ataques á Alemania y á la Corte de Viena.

Uno de ellos es el Porti-Hirlap, que siempre se mostró respetuoso con los Poderes constituidos.

Comité encarcelado.

ROMA, 15. Las autoridades de Budapest han detenido á los miembros de un Comité republicano húngaro, que intentaba derribar la Monarquía, establecer la República federal y ajustar la paz con Francia.

Ha sido confiscada una gran correspondencia y muchos manifiestos revolucionarios.

Preparativos.

VENECIA, 15. Muchas localidades, entre Pola y Spalato, han sido abandonadas por sus habitantes de orden de la autoridad militar.

En el anfiteatro de Pola han sido instaladas baterías de gran calibre.

Los neutrales

Cuatro naciones más.

NUEVA YORK, 15. El periodista americano Enrique Wood, que ha celebrado entrevistas con hombres eminentes europeos, dice que Grecia, Bulgaria, Rumania é Italia intervendrán también en la guerra á mediados del próximo mayo.

Donativos del Papa.

ROMA, 15. Su Santidad ha enviado al cardenal Mercier 25.000 francos para socorro de la población belga.

También ha enviado al obispo de Cracovia 25.000 coronas para la población polonesa.

Operaciones de los rusos

En Polonia, Galitzia y los Cárpatos.

PETROGRADO, 16. (Oficial.) El enemigo ha intentado, infructuosamente, avanzar con dirección á Mlava, habiendo varios encuentros que se han decidido en favor de nuestras armas.

En la orilla izquierda del Bzura, unas patrullas avanzadas ocuparon Kunzin, en la región de Sochaczew.

(No dice el despacho si los ocupantes fueron alemanes ó rusos.)

En los Cárpatos, progresamos otro poco en la región del paso de Ujok, donde apresamos 200 austriacos.

Rechazamos todos los ataques enemigos contra las alturas Sur de las aldeas de Volosata.

La palma del Papa

El Pontífice bendice una bandera.

EL HAVRE, 16. Su Santidad Benedicto XV ha regalado este año la palma que usó el pasado Domingo de Ramos á la hija del ministro plenipotenciario de Bélgica cerca del Vaticano.

Este hecho ha sido muy favorablemente comentado, y no lo ha sido menos la presentación al Pontífice de una bandera belga por monseñor D'Épierre, presidente del Instituto Superior de Filosofía de Lovaina.

Su Santidad conversó afablemente con el profesor y bendijo la bandera, diciendo que lo hacía de todo corazón, y que pedía fervorosamente á Dios la restauración de la nación belga.

Otro raid de los zeppelines

Vuelan sobre la costa inglesa.

LONDRES, 16. A las doce de la noche presentáronse sobre el condado de Essex dos zeppelines, arrojando cuatro bombas sobre Maldon, que no causaron daños, y otras varias sobre Heybridge, á tres kilómetros de distancia de aquel punto. En este último cayeron las bombas sobre varias casas, incendiándose éstas.

Los zeppelines siguieron después el curso del Támesis, hasta Blackwater, donde maniobraron en círculo, perdiéndose desde aquí su pista.

Efectos del bombardeo.

LONDRES, 16. Los dos zeppelines que se presentaron esta noche sobre territorio inglés volaron sobre Lowestoft, Maldon, Essex, Heybridge y Basin, desde las doce de la noche hasta cerca de las dos, lanzando bombas sobre estos puntos é incendiando algunas casas.

También incendiaron un depósito de maderas, resultando una mujer herida y tres caballos muertos.

Antes de marchar hacia el mar volvieron á bombardear, cayendo seis bombas sobre Southwold.

Austriacos al Iser

Reemplazan á los alemanes.

PARIS, 16. Según comunican de la región del Iser, se ha podido comprobar la llegada á dicho frente de numerosas tropas austriacas, que reemplazaron á fuertes contingentes alemanes que marcharon al Este.

También se sabe de modo cierto que en dicha región los alemanes están faltos de municiones.

Italia y Rumania

Un acuerdo sobre mercancías.

GENOVA, 16. La Tribuna, de Roma, publica que Italia ha reclamado á Rumania 225 vagones de mercancías, destinados á la primera de las ciudades naciones, y que estaban detenidos en la frontera.

El Gobierno rumano ha dado todo género de facilidades para el envío.

Las mercancías serán enviadas en gran velocidad.

Falta dinero

Los alemanes, apurados.

AMSTERDAM, 16. El Telegraaf publica que según informes de Amberes, las autoridades alemanas de Bélgica están escasas de dinero, y lo han pedido con insistencia al Gobierno de su país.

La Sociedad general ha tenido que anticipar el pago de algunas contribuciones.

Se hacen inauditos esfuerzos para obtener oro.

Rusos é italianos

De perfecto acuerdo.

PETROGRADO, 16. La Gaceta de la Bolsa dice que tan pronto como Italia se decida á salir de su neutralidad, Rusia obrará de perfecto acuerdo con ella, y á este acuerdo no se opondrá ninguna dificultad.

«Tenemos—escribe dicho periódico—á los alemanes como enemigo común, y á su vanguardia, los austriacos. Contra ellos debemos luchar hasta su aniquilamiento.»

Espionaje en Italia

Dos detenciones.

GENOVA, 16. Ha sido detenido en el puerto de esta ciudad un individuo sobre el que recayeron sospechas de espionaje.

Se le encontraron documentos comprometedores y correspondencia con algunos súbditos austriacos y húngaros.

El individuo detenido es de esta última nacionalidad.

También ha sido detenida una alemana que trató de colocar explosivos en el túnel de Nervi.

Dstrucción de un puente

Acción de un crucero inglés.

PARIS, 16. (Oficial.) En la mañana de ayer, un crucero inglés ha destruido un puente de la vía férrea que une la red interior de Siria á la ciudad de San Juan de Acre.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 16. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Ninguna nueva acción hay que señalar desde el comunicado de anoche. Nuestra artillería ha derribado ayer tarde á un avión alemán, que ha ido á caer frente á las líneas inglesas, detrás de las trincheras alemanas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 16. (A las diez de la mañana.) Il Secolo recibe de Bucarest el siguiente despacho:

«Una autoridad búlgara nos comunica que su Gobierno había adquirido la certeza y la prueba de que la incursión de los comitadjs había sido organizada por Enver pachá hacía tres meses.»

Este había reunido en comité á los jefes macedonios descontentos de la neutralidad observada por Bulgaria.»

De Alemania y Austria

De Pola á Madrid por Barcelona. A las dos de la tarde. (Hora de la Europa Central.)

Comunicado oficial. En la Galitzia Occidental, cerca de Kieckowic, en Biala, el día 14 de abril por la mañana, fracasó un ataque de los rusos.

En los dos lados de las alturas de Wysekow Enstyo rechazamos, después de una gran batalla, un ataque de los rusos con fuerzas muy importantes.

Cuando contraatacamos capturamos y conservamos una altura importante, haciendo prisioneros á 15 oficiales y 600 hombres.

En los demás frentes y en los Cárpatos, solamente duelos de artillería, y en muchos sectores calma.

En el Sudeste de Galitzia y en Bukovina no hay acontecimientos importantes.

En Madrid

La Comisión organizadora del homenaje á Joffre se ha reunido en el Congreso.

Se dió cuenta del siguiente telegrama, recibido por conducto de la Embajada francesa:

«Las ideas generosas y las nobles iniciativas de la Comisión organizadora del homenaje al general Joffre han despertado en toda Francia la más simpática acogida; pero atendibles razones se oponen en estos momentos á manifestaciones públicas de esta naturaleza.»

A ello hay que añadir el deseo expreso del general Joffre, á pesar de la viva y calorosa gratitud que siente por el noble propósito que motiva la manifestación, de evitar toda demostración pública en su honor por parte de sus amigos de España antes de que se haya conseguido un decisivo resultado en la guerra actual.»

La Comisión, agradeciendo la aceptación del homenaje por parte del Gobierno y del general Joffre, halla tan atendibles las razones de delicadeza expuestas, que desde luego aplaza por breve tiempo la proyectada manifestación, que revestirá seguramente caracteres de mayor solemnidad.

Seguirá, por lo tanto, reuniéndose con frecuencia para ultimar los detalles del homenaje, advirtiendo á todos los amigos de Madrid y provincias que simpatizan con la iniciativa del homenaje, que pueden seguir enviando pliegos que se unirán á los ya recibidos hasta el 15 del próximo mayo.

DE MADRUGADA

Falso rumor

Verdad de lo ocurrido

Anoche circuló el rumor de que había sido torpedeado un transporte que conducía tropas inglesas.

Lo que sí es cierto es que el transporte en que viaja el Príncipe de Battenberg llegó, como nuestros lectores saben, con un día de retraso á Gibraltar, debiéndose ello á que, según manifestación del mismo Príncipe, el transporte tuvo que dar un gran rodeo á consecuencia de haberse visto perseguido durante bastante tiempo por un submarino alemán.

En Gibraltar

El temporal.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Se hace muy peligrosa la navegación en el Estrecho. Los reflectores funcionan, enfocando el mismo.

El servicio de vigilancia lo efectúan buques de gran tonelaje, pues se hace muy peligroso para los torpederos.

El temporal ha cesado algo en tierra; pero el mar continúa muy agitado.

La guerra en el aire

Bombas.

LONDRES, 16. Un aeroplano alemán ha arrojado hoy al medio día varias bombas sobre Sittingbourne y Faversham, en el condado de Kent.

Otra hazaña de Garros.

HAZEBROUCK, 16. Ayer, el teniente aviador Garros, después de una persecución obstinada, logró derribar á un taube al Este de Messines, entre Iprés y Armentieres.

Más bombas.

PARIS, 16. Oficial. Ayer tarde y hoy por la mañana dos taubes lanzaron, sin resultado, cuatro bombas sobre Odrardmer, huyendo perseguido por fuego de cañón.

Taubes sobre Inglaterra.

LONDRES, 16. Esta tarde un taube ha volado sobre Sheerhuthess.

El fuego de cañón que se le hizo le obligó á huir á toda velocidad hacia el mar sin arrojar bombas.

Otro aeroplano voló también esta tarde sobre Sittingbourne.

Procedía de Deal y había volado anteriormente sobre Faversham, donde arrojó infructuosamente dos bombas.

Al llegar á Sittingbourne volaba á gran altura; descendió y dejó caer sin éxito una bomba en las cercanías de la población.

Más tarde volvió á la misma población, á una altura de 200 metros, y lanzó otra bomba, sin obtener resultados.

Luego se fué por el camino que había traído.

La actitud de Roosevelt

Se opone á pedir la paz.

WASHINGTON, 16. El ex Presidente Roosevelt se ha opuesto vivamente al movimiento en favor de la paz emprendido por los Estados Unidos.

Pide que el país haga todo lo posible para evitar la devastación sangrienta de Bélgica.

Dice que los Estados Unidos no protestaron contra la violación de Bélgica, y esto lo calificaba el ex Presidente citado como una renuncia particularmente innoble á los deberes nacionales.

Los aviones franceses

Comunicado oficial.

PARIS, 16. Comunicado oficial de las once de la noche:

«En Nuestra Señora de Loreto, los alemanes han atacado tres veces, habiendo preparado de antemano cada ataque con un violento bombardeo; todos los ataques fueron detenidos á los pocos momentos.»

Igualmente fué infructuoso otro ataque que intentaron en Eparges la noche pasada.

En el bosque de Montmare, combate de artillería; hemos reducido al silencio tres baterías.

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«La señorita Cleopatra se creyó salvada, una vez que me vió lejos; no podía, sin embargo, dudar de las consecuencias de su debilidad, puesto que yo las había descubierto.»

«Así, el día en que la verdad se hizo demasiado aparente se vió usted obligado á ocultarla. Fueron ustedes á refugiarse en Las Motas. Esa fina, perdida en el bosque, era un asilo impenetrable, según creían ustedes. Lo sería para otros ojos que los míos.»

«Su injusticia y crueldad habían producido en mí una sed demasiado ardiente de venganza para no tratar de penetrar el misterio que presentaba.»

«Todas las noches, mientras los demás me creían dormida, vigilaba alrededor de la casa; mis ojos curiosos penetraban en la alcoba mal cerrada de la señorita Cleopatra, y me alejaba diciendo: «No es para hoy todavía.»

«Al fin, esa hora que esperaba con tanta impaciencia, sonó. Y ha de convenirle usted que sonó de tal manera, que usted no pudo deseársela más favorable á sus designios.»

«Un milagroso concurso de circunstancias parecía prestarse á las maquinaciones odiosas que usted había urdido. Pasó todo tan maravillosamente bien, que si yo no hubiese estado allí, nadie habría sospechado lo ocurrido. Usted, su César y su orgullosa Cleopatra hubieran vuelto triunfantes á su castillo, sin que una voz se elevara para acusarles.»

«Eso hubiera sido muy hermoso; convendrá en ello, señor barón.»

«Comencé, pues, á insinuar la creencia de un viaje simulado y de un alumbraimiento clandestino. Ya sabe usted con qué rapidez se propaga esta clase de confidencias.»

«Precisamente algunos cazadores afirmaron haber visto á su hijo César en los alrededores de Las Motas. No faltaba más para dar crédito á la versión que hice correr.»

«A fines de año, los rumores llegaron á ustedes. Nadie podía desmentirlos, puesto que eran fundados.»

«En enero, su dominio estaba en venta. Me creía vengada, y partí para París. Allí debía apurar el cáliz de amargas calamidades que ustedes habían desencadenado sobre mí al arrojarme de su casa.»

«Ya ve usted en lo que he quedado convertida, señor barón. No tengo necesidad

de añadir que si aun vivo es porque la miseria y la muerte no han querido acabar con un monstruo como yo.

«Pues bien; es justo, muy justo, que ustedes me indemnicen de lo que me han hecho sufrir. De cualquier forma me cobraré, de grado ó por fuerza; no lo dude usted.»

«Y es á mí, que he sido testigo de todas esas infamias; á mí, que tan largamente he madurado mi plan de venganza, á quien usted dice que he mentado?»

«Señor barón, tenga usted, al menos, el valor de sus cobardías.»

«Muy bien, querida; pero aun no estoy en condiciones de soportar sus caprichos. En la enumeración tan rápida que ha trazado usted de nuestra vida ha olvidado un punto importante.»

«¿Cuál?—dijo con viveza Aglaé.—El de haberla indemnizado ya del perjuicio causado por mí á su reputación—contestó el barón.»

«¡Oh! Eso es insignificante—dijo la joven con profundo desdén.—No tanto como usted cree, amiga, pues la reclamación que me hizo era en nombre de su padre, el cual firmó con su nombre el recibo que tengo en mi poder. Ahora bien; no es cierto, usted lo sabe tan bien como yo, que su padre se haya prestado á esa primera estafa. El mismo me lo ha dicho.»

Aglaé se encogió de hombros.

«Haga usted cuantos gestos quiera—continuó el barón;—mas hay algo que ignora probablemente y que consiento en decirle.

—Veamos—dijo Aglaé con curiosidad.—Que la firma estampada bajo este documento no es la de su padre; por consecuencia, hay falsificación, y este delito lleva derecho á la cárcel—acabó el barón.

—¿Cómo!—dijo Aglaé.—No ha visto usted que esa firma era la mía, y que de ningún modo he tratado de falsificar la de mi padre? ¿Es posible que haya usted leído y releído ese recibo sin observar que, aunque á nombre de mi padre, el agente de este asunto no ha estipulado en el escrito más que en mi nombre?»

El barón se quedó algo desconcertado.

—¿Qué importa?—dijo.—No se ha comprometido usted solemnemente á no ejercer contra mí ninguna reclamación ulterior?»

—Pero si no se trata de reclamación—replicó Aglaé.—Ahora es cuestión de denuncia.

—¿Qué quiere usted decir?—preguntó inquieto el señor de la Ramponniere.

—Que si no me entrega usted treinta mil francos en este instante, irá dentro de una hora á contar al Juzgado la historia de la casa de Las Motas.

—Pero ¿cree usted que tengo en el bolsillo una suma parecida?»

—Eso me es igual. Siéntese usted en esa mesa. He aquí papel, pluma y tinta; suscribame el compromiso de pagarme esa suma á la primera petición mía.

—Eso es imposible; necesito tiempo para realizarla.

—Eso no será obstáculo, señor barón; será conciliadora. Haga su obligación á un mes fecha, si lo prefiere; pero dese

prisa. Ya ve usted que estoy decidida á cumplir mi promesa.

Al decir estas palabras, Aglaé había preparado lo necesario para escribir. Sus ojos no se apartaban del señor de la Ramponniere. Estaba impaciente por tener entre sus manos la obligación que exigía.

El barón no se apresuraba á redactarla.

—Pero ¿usted ha supuesto que una suma por el estilo...?—dijo el barón.

Aglaé se dirigió hacia la puerta, descubrió el cerrojo y, disponiéndose á abrirla, dijo:

—Si regatea usted, si al instante no me firma ese documento, le juro por mi salvación que salgo y voy al momento al Juzgado. Dinero ó escándalo; poco me importa todo, con tal de verme vengada.

El barón comprendió que no había medio de resistir. Se dirigió hacia la mesa y tomó la pluma.

—¡Al fin!—murmuró Aglaé.—Ahora voy á saber... Y acercóse á la mesa. El barón ensayó por segunda vez parlamentar.

—Vamos á ver, querida Luisa—dijo.—no es posible que exijáis seriamente treinta mil francos. En vez de responder, la joven hizo un nuevo ademán

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de abril de 1865.

Dice un periódico de Barcelona: «El miércoles entraron en Barcelona algunos cajones de fusiles y de cartuchos, que según se supone, habiendo quedado enterrados en Asner desde la época *dels matins*, trataban ahora de venderse por 900 duros, y se encontraron escondidos dentro del horno de una panadería de la provincia de Gerona.»

EL VIAJE DE LOS INFANTES

Los Infantes a Melilla.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) En el tren correo marcharon con dirección a Málaga, donde embarcaron para Melilla, los infantes D. Carlos y doña Luisa.

Los Infantes en Málaga.

MALAGA. (Viernes, noche.) En el tren correo han llegado los infantes D. Carlos y doña Luisa y el Príncipe Raniero. En la estación fueron recibidos por todas las autoridades y personalidades. Pasaron en automóvil por la población. El temporal reinante en Melilla les obliga a permanecer en Málaga, donde se han hospedado en el hotel. Se supone que embarcarán el domingo.

PROPAGANDA POLITICA

EL VIAJE DE ROMANONES

Excursión a Soller.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, tarde.) A las nueve de la mañana salieron de Palma el conde de Romanones, su hijo y sus acompañantes. Ocuparon nueve automóviles. Primeramente llegaron al pueblo de Valdemosa, situado a 19 kilómetros de la capital, siendo recibidos por las autoridades, el cura párroco y el vecindario.

Visitaron detenidamente todas las dependencias de la Cartuja y las celdas que ocuparon Jovellanos y el gran maestro Chopin. Desde Valdemosa marcharon los excursionistas a la finca del Archiduque de Austria, denominada Miramar.

El jefe del partido liberal quedó sorprendido de las bellezas que allí presenta la Naturaleza y admiró la grandiosidad del panorama. Los excursionistas fueron obsequiados por el apoderado del Archiduque con un espléndido lunch.

Marcharon luego al pueblo de Deya, donde el conde de Romanones se detuvo en la casa del jefe local de los liberales, Sr. Vives, y recibió a los individuos del Comité.

El Sr. Vives obsequió a los viajeros con un lunch, y un niño leyó un discurso de salutación del vecindario. En el discurso se recuerdan los beneficios hechos a la enseñanza por el conde de Romanones y se solicitan auxilios para continuar la misión pedagógica y dotar del material necesario a las nuevas escuelas creadas por el Municipio.

El conde de Romanones prometió interponer su influencia para que las escuelas sean dotadas del material pedagógico necesario y dedicó elogios al Municipio por los trabajos que ha realizado en pro de la cultura.

El vecindario de Deya tributó al jefe del partido liberal una despedida muy cariñosa. A la una de la tarde llegaron los excursionistas a Sóller.

Visitaron rápidamente el puerto y se detuvieron en la casa del significado liberal señor Rosés.

Media hora más tarde hicieron su entrada en el pueblo. Esperaban a los expedicionarios más de cinco mil personas y una banda de música. El recibimiento fué entusiástico, y entre ruidosas ovaciones se oyeron repetidos vivas al jefe del partido liberal.

El conde de Romanones se hospeda en el domicilio de D. Juan Canals. Numeroso público se estacionó frente a la casa y renovó las ovaciones, obligando al conde de Romanones a salir al balcón.

El conde y sus acompañantes han almorzado en el domicilio del Sr. Canals. Después del banquete.

SOLLER. (Viernes, noche.) Durante el banquete una banda de música amenizó el acto. El conde de Romanones ponderó el pintoresco paisaje y los magníficos panoramas de la isla, mostrándose cada vez más gozoso de haber realizado esta visita.

Realizó una excursión a los pueblos de Fornalutx y Bintraix, regresando después a Palma. Aunque el tiempo estaba algo lluvioso, el gentío era inmenso en las calles de Sóller, y se le tributó una despedida muy cariñosa.

De regreso. PALMA. (Viernes, noche.) A las siete de la tarde regresó el conde de Romanones a Palma. Vino encantado de la excursión.

Detalles de la visita a la Cartuja. Amplio detalles de la visita hecha por el conde de Romanones a la Cartuja. Acompañó al alcalde, los concejales y el párroco. En la celda que ocupó Jovellanos esperaba la escritora señora Coloma. Romanones admiró desde el mirador de la celda los espléndidos panoramas que se divisan, y después de visitar otras celdas se de-

rias y hecho saltar un depósito de municiones. Nuestra aviación se ha mostrado muy activa: diez bombas fueron arrojadas sobre los talleres del ferrocarril de la estación de Leotalleres, al Este de Huningue, actualmente políche, para la fabricación de granadas. Utilizados para la fabricación de granadas. Diez granadas fueron lanzadas sobre la fábrica de pólvora de Rothweil; seis han caído grandes llamas rojas muy altas y coronadas por un humo muy espeso. Los aviadores recibieron cascotes de granadas en sus aparatos, pero han vuelto sanos y salvos.

Cuarenta granadas, cuya mayor parte hizo blanco, han sido arrojadas sobre la Central Eléctrica de Maisieres-les-Metz; a 15 kilómetros al Norte de Metz. Esta fábrica provee de fuerza y alumbrado a la ciudad y fuertes de Metz.

Un humo muy espeso salió del edificio de la Central. A la vuelta, nuestros aviadores encontraron tres aparatos alemanes; los persiguieron, obligándoles a aterrizar. Los nuestros no han sufrido ningún accidente a pesar del violento cañoneo de los fuertes de Metz.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 16 (6 tarde). El Comité de socorro para la guerra, que ha sido encargado por el Instituto Rockefeller de averiguar la situación de las poblaciones belgas invadidas, ha publicado un informe, que constituye una dura acusación sobre la conducta alemana en Bélgica.

En los más pequeños pueblos, así como en las grandes poblaciones incendiadas, el ejército alemán ha saqueado todas las casas que han quedado en pie. Los muebles que no han podido llevarse han sido quemados intencionalmente.

En dichas poblaciones sus desgraciados habitantes viven en la mayor miseria y en condiciones malsanas.

Mister Theodore Roosevelt publica en el *Metropolitan Magazine* un nuevo artículo contra los germanoamericanos, a los cuales califica como hombres sin patria, que, sin embargo, quieren tener dos y preferen la que les hospeda ahora.

El director del *Allgemeine Handelsblad*, de La Haya, publica en la edición del 9 de abril un artículo protestando contra los atentados cometidos por los submarinos alemanes.

Según el *Vorwaerts*, en la Dieta de Alsacia-Lorena el diputado socialista Luane ha rehusado votar el presupuesto.

POLDHU, 16 (11,30 noche.) Empieza con el comunicado francés, publicado a las tres de la tarde.

Parece ser que el *raid* de los zeppelins sobre la costa Nordeste de Inglaterra ha sido un completo fracaso. No hubo víctimas y los daños causados fueron insignificantes.

No se duda que los aeronautas confundieron el río Blyth con el Tyne. Al descubrirse el zeppelin, éste volaba como un gran pajarro sobre la ciudad de Blyth, describiendo círculos, desapareciendo después hacia el Nordeste.

Instantáneamente después de darse el aviso, se apagaron todas las luces de la ciudad. La Policía dice que los habitantes se portaron muy bien, no demostrando pánico alguno.

Otro zeppelin se averió cuando volaba sobre el distrito de Iprés, en Bélgica. Fué bombardeado con violencia, sufriendo averías de importancia. No obstante, logró llegar a Theist, pero más tarde cayó, destrozándose contra unos árboles cerca de María Deltre.

El jefe de la oposición de la Asamblea de Ontario fué ovacionado con entusiasmo en un banquete celebrado ayer noche en el Canadian Club. Declaró que los aliados no quieren la paz hasta que cese la presión de Alemania en Europa. Añadió que el Canadá ha puesto todos sus hombres y capital en esta lucha.

La opinión pública en los Países Bajos se muestra indignada por el último acto de piratería cometido por los alemanes. Un submarino de éstos, sin previo aviso y no haciendo caso a los emblemas de nacionalidad colocados completamente a la vista, ha torpedeado y hundido el vapor holandés *Katwyk* en su viaje de los Estados Unidos a Rotterdam con cargamento de granos, consignados al Gobierno holandés.

La Prensa holandesa, al dar cuenta del hecho, pregunta si Alemania intenta forzar Holanda a la guerra, al mismo tiempo que trata a Holanda amistosamente.

Un periódico de influencia no oculta su opinión de que una franca enemistad sería mejor que la amistad actual.

Las recientes manifestaciones realizadas en Italia demuestran que la opinión de este país está en favor de una intervención contra los austroalemanes.

También merece mencionarse que el diario de Roma *La Tribuna* publicó una entrevista tenida en Salónica con dos personajes militares rumanos, que declararon que la intervención de Rumania es inminente, y que será recibida con entusiasmo por el pueblo.

Mr. W. G. Gladstone, miembro radical de Kilmarnock y nieto del célebre Gladstone, ha muerto en el frente. La madrugada pasada los zeppelins volvieron a visitar la costa Este de Inglaterra; pero han tenido el mismo éxito que ayer sobre el distrito del Tyne.

Santa Ana de primera clase al general belga Wiet.

Los nuevos impuestos de guerra del Canadá han entrado en vigor anoche a las doce. Las tarifas de los ferrocarriles y de las compañías de navegación aumentarán en 5 por 100.

Todos los documentos financieros deberán llevar un sello de guerra para poder ser aceptados por los Bancos. Además, un sello de centavo habrá que poner a las postales dirigidas al Canadá ó a otros países que usen el sello de un penique.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 16 (8 noche.) (Por Barcelona.)

Los periódicos relatores de la guerra clasifican la batalla terminada ahora en los Cárpatos, y que ha durado cuatro semanas, como uno de los acontecimientos mayores que se han conocido.

En esta batalla había dos millones de hombres, intentando cada cual ser el vencedor. Los ferrocarriles de Galitzia prestaron muy buen servicio al ejército ruso sirviendo para el transporte de tropas.

Según noticias adquiridas en la dirección del ejército austriaco, divisiones rusas enteras que fueron aniquiladas por completo, eran reemplazadas por nuevos reclutas. Según dicen los oficiales prisioneros hechos por nosotros, el mando del ejército ruso no omite sacrificio alguno por conseguir el poder cumplir con las órdenes que se les habla comunicado.

POLA (Austria), 16 (9 noche.) Comunicado oficial: «En Polonia rechazamos un ataque ruso cerca de Bloute, al Este de Piotrkow. Nuestra artillería incendió un depósito de municiones de los rusos.

Las trincheras rusas que estaban en el radio de acción de nuestra artillería tuvieron que ser evacuadas y pusimos al enemigo en fuga. En los Cárpatos hubo solamente combates aislados en los bosques montañosos y la infantería rusa que trató de avanzar fué rechazada, como siempre, con pérdidas considerables. Hicimos 450 prisioneros.

En combates parciales hicimos otros 269 prisioneros más.»

NORDEICH, 16 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice que en la región de Ostende y Nieuport hubo duelo de artillería, en que varios torpederos de los aliados tomaron parte, y cuyo fuego fué reducido al silencio en poco tiempo.

En la línea Sur de Saint Eloi los alemanes, después de haberlas destruido con minas, ocuparon dos casas.

En la vertiente Sur de la altura de Lorette se ha reanudado la lucha desde anoche. Entre el Mosa y Mosela sólo hubo combates de artillería.

Aumenta por parte de los franceses el uso de bombas que producen gases asfixiantes y de proyectiles explosivos de Infantería.

A consecuencia de la claridad de la atmósfera ha aumentado la actividad de los aviadores. Los aviones de los aliados arrojaron bombas sobre varios pueblos situados detrás de las líneas alemanas.

La misma suerte sufrió Friburgo, donde varios habitantes, en su mayoría niños, han sido muertos y heridos.

En el frente oriental la situación no ha variado. En varios encuentros de segundo orden cerca de Kalvaria, habidos en los últimos días, han sido hechos 1.040 prisioneros y cogidas siete ametralladoras.

La Prensa de Londres dice que en las poblaciones atacadas por los dirigibles alemanes dos casas fueron dañadas. En Walsend una bomba traspasó la techumbre de una casa, hiriendo ligeramente a una anciana.

En todo el distrito del río Tyne reinaba gran excitación.

EXTRANJERO

La viuda de Cabrera. LONDRES, 16. Ha fallecido en esta población la condesa de Morella, viuda de don Ramón Cabrera.

EN MEJICO

Cinco mil villistas muertos. Un triunfo de Obregón.

VERACRUZ, 16. El general Obregón comunica que ha obtenido una gran victoria en Zelaya, en un combate con las tropas del general Villa. Tomó a éste 6.000 prisioneros, cogiéndole 40 cañones. El enemigo dejó en el campo de batalla 5.000 muertos.

Dice Huerta. NUEVA YORK, 16. El general Huerta ha declarado que jamás se mezcló en el asesinato de Madero.

Conoce al asesino; pero no puede revelar su nombre.

MARRUECOS

Ganado para Marruecos. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Con destino a Ceuta embarcóse una importante partida de ganado vacuno, lanar y cabrio.

Reclutas a Larache. CADIZ. (Viernes, noche.) Mañana llegan 514 reclutas del regimiento de Extremadura, con destino a Larache. Embarcarán en el vapor *Canalejas*.

tuvo ante la casa en que pasa el Sr. Maura los veranos.

Otras visitas. Los expedicionarios montaron nuevamente en automóvil y recorrieron las líneas de Miramar, una por una, deteniéndose en todas las posesiones del Archiduque Luis Salvador de Austria.

El conde, en unión de la administradora, Srta. Magdalena Bonet, y de los apoderados, contempló desde los miradores, que dominan el mar desde una imponente altura, las condiciones estratégicas de la costa, quedando absorto ante el contraste que ofrecen su pródiga vegetación y la bravura de sus peñas.

En la casa llamada Miramar contempló sus ricas colecciones de antigüedades, entre las que figuran valiosos y típicos muebles mallorquines, ponderando una colección de loza vidriada, que es considerada como la mejor del mundo.

Siguió la excursión, y al llegar a Deya el pueblo le tributó un recibimiento cariñoso. Romanones, cada vez más admirado de estos prodigiosos paisajes, dijo: «No tienen ustedes que envidiar nada al más hermoso país del mundo.»

La estancia en Sóller fué gratísima, revisitando una importancia política grande, por ser aquél el baluarte más fuerte que tuvo el maurismo. Millares de personas, congregadas en las calles al paso de la comitiva, vitorearon a los Sres. Romanones y Roselló y al partido liberal.

Después del banquete, que ya he teleografiado, el conde visitó los pueblos cercanos a Sóller, cuyos vecindarios se agolpaban para acclamarse.

En Fornalut también se le tributó un brillante recibimiento, apareciendo arcos de plantas y flores. Al pasar nuevamente de regreso a Palma, se le recibió con una banda de música, aclamándole.

Para esta noche. Esta noche cena el conde en unión de las personalidades del Comité liberal de Palma.

Para mañana. Mañana visitará la catedral y realizará otra excursión por los pueblos inmediatos. Asistirá a otro banquete con que le obsequia la Diputación.

En la excursión le acompañarán, además de su hijo, los diputados que le acompañan desde Madrid, el jefe de los liberales, D. Bernardo Amer, marqués de Zayas, barón de Pinopar, D. Antonio Pou, D. Antonio Pujol, D. Dionisio Alonso Martínez, D. José Felici, D. José Quifones, D. Narciso Sanz, D. Miguel Oliver y D. Antonio Canellas.

Todos estos señores pertenecen al Comité liberal y representantes de la Prensa de Barcelona y de Palma.

ANDALUCIA

Partida de aceite. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Con destino a Gibraltar se han expedido 27.000 kilos de aceite de oliva.

Bajo la lluvia. Llueve torrencialmente, viniendo el río Miel muy crecido.

Las embarcaciones fondeadas en sus aguas han tenido que reforzar las amarras.

Agua de Cabreiroá VIAS DIGESTIVAS Y BILIOSAS

CATALUNA Actitud de los radicales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El *Progreso* publica hoy un artículo en el que se dice que, al pedir el indulto para los presos y desterrados del partido radical, no lo ha hecho en tono de amenaza.

«El partido—añade—se ha limitado a pedir, apoyado en la razón y en la justicia. No ha levantado bandera de combate, sino bandera de parlamento, aunque los periódicos adversarios le hayan querido presentar en actitud retadora.»

A esta nueva actitud obedece, sin duda, el acuerdo adoptado por las Juventudes radicales de suspender el mitin que tenían anunciado para mañana por la noche en la Casa del Pueblo para tratar de la conducta que habían de seguir durante la estancia del señor Dato en Barcelona, en vista de no haber concedido el indulto por que abogaron en el mitin anteriormente celebrado.

El Comité de la Federación de Juventudes radicales publicará un manifiesto explicando las causas de la suspensión del mitin anunciado para mañana.

Los tradicionalistas. Por su parte, los tradicionalistas, que habían decidido mantener una actitud enérgica ante el próximo viaje del jefe del Gobierno, han desistido de ella.

Se limitarán a pedir el indulto del correccionario procesado por los sucesos de Granollers, en una instancia que firmará el interesado, y en otra que suscribirán los diputados, senadores, presidentes de Círculos y Centros, Juntas locales y Junta regional del partido.

Esta última instancia será remitida hoy mismo a Madrid.

Los liberales. Las divisiones existentes en el partido liberal, lejos de calmarse con la visita del conde de Romanones, se han exacerbado, no consiguiéndose que cada una de las distintas fracciones cediera, y dándose el caso de que Comisiones de las mismas fracciones visitaran separadamente al jefe del partido.

La creencia de que el conde de Romanones procedería a nombrar jefe de los liberales bar-

celoneses al Sr. Collaso, no llegó a realizarse.

El conde de Romanones, no obstante la buena amistad que le une al Sr. Collaso y de estar convencido de las grandes simpatías de que éste goza, no se atrevió a fallar el pleito en definitiva, por temor a disgustar a las otras personalidades que aspiran también a la jefatura.

En el banquete íntimo que se celebró por la noche se iba a tratar de ese punto; pero en vista de que en las conferencias celebradas antes no hubo acuerdo, el conde de Romanones desistió de que se hablase de política en el banquete, alegando que asistían a él señoras.

Ignórase si al regresar de Baleares el conde de Romanones abordará el problema, aun cuando hay quien opina que no ocurrirá así.

Es más: se dice que para evitar el planteamiento de la cuestión no regresará el conde de Romanones por Barcelona, sino que volverá a Madrid por Valencia.

El viaje del Sr. Dato. Está ya ultimado el programa de la estancia del jefe del Gobierno en Barcelona.

Helo aquí: Desde la estación marchará directamente el Sr. Dato al Gobierno civil.

Recibirá allí a las Comisiones que hayan acudido a la estación a recibirle.

Tomarán parte en la recepción la de la quinta de salud La Alianza, varias Cooperativas y otras Sociedades obreras.

A las diez de la mañana irá el Sr. Dato a la iglesia de la Merced, donde oirá misa.

Asistirá el obispo de la diócesis, que a ese fin regresará de la visita pastoral que está llevando a cabo actualmente en el arciprestazgo de Granollers.

A las diez y media de la mañana irá a colocar la primera piedra del edificio de la quinta de salud de La Alianza.

Esta le obsequiará a la una de la tarde con un banquete en el Mundial Palace.

Por la tarde, recepción en el Ateneo Obrero, a la que asistirán la mayoría de las Sociedades obreras y cooperativas.

Por la noche le obsequiará el gobernador civil, Sr. Andrade, con un banquete en su residencia oficial.

Después irá el Sr. Dato al teatro del Liceo. La visita a Badalona, que no figura en el programa, se verificará probablemente el lunes.

Entre las entidades que asistirán a la recepción figuran la Cámara Regional Cooperativa, que representa a 155 Sociedades, y la Comisión consistorial a favor de las zonas neutras, que entregará al Sr. Dato un millón de comunicaciones de diversos centros pidiéndole que abra las Cortes y que sea implantada la zona neutral en Barcelona.

También el Centro monárquico conservador, después de recibir en la estación al señor Dato, concurrirá a la recepción.

La Junta de la quinta de salud de La Alianza ha publicado una nueva carta-manifiesto, insistiendo una vez más en que el viaje del Sr. Dato no tiene carácter político y responde exclusivamente a la invitación que se le hizo para que asistiera al acto de colocar la primera piedra del edificio de la quinta.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

El Congreso en favor de la paz. FERROL. (Viernes, tarde.) Llegaron los delegados catalanes, Sres. Carbó y Loredó, para tomar parte en los trabajos de organización del proyectado Congreso en favor de la paz, cuya primera sesión se celebrará a fines del corriente mes.

El Sr. Carbó se encargará de traducir al castellano los discursos de los delegados franceses, ingleses, alemanes é italianos que asistan al Congreso.

Se ha teleografiado al conocido publicista francés Sebastián Faure ofreciéndole la presidencia.

De Madrid y otras poblaciones asistirán diversas representaciones, y de Coruña llegarán en dos vapores doscientos excursionistas.

El cadáver del maquinista. El ayudante de Marina de Santa Marta ha participado que ha sido recogido en la playa el cadáver del maquinista que se ahogó en el naufragio del vapor pesquero.

AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

Se está persiguiendo judicialmente a los drogueros y farmacéuticos que, aprovechándose del crédito del conocido Licor del Polo, despachan por medida, engañando a los incautos, cualquier pocima, quizá nociva, haciéndola pasar por tan acreditado dentífico español. ¡Ojo! En ningún caso el Licor del Polo se vende suelto. No dejarse engañar.

NO comprar alhajas sin ver antes precio en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronak, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apox, limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Util en artículos limpieza é higiene ALEXIANDRES. INFANTES, 13. Tel. 3.062.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de abril de 1865.

Con éxito tan brillante como indiscutible se estrenó anoche en el teatro de Jovellanos la zarzuela en tres actos titulada *Los flibusteros*, música del maestro Moderati y letra del Sr. Moreno Gil, que fueron llamados cuando hubo concluido su representación para recibir del numeroso público que acudió a oírlos los aplausos á que eran acreedores.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 17 de abril de 1915.

Sale el Sol á las 5,35.
Se pone á las 18,54.
Sale la Luna á las 6,41.
Se pone á las 22,18.

SANTORAL.—San Aniceto, Papa y mártir; Santos Inocencio, Esteban y Roberto, confesores; Santos Mapalico, Marciano, Hermógenes, Isidoro, Rodolfo y Elias, mártires, y Santa Potenciana y la Beata María Ana de Jesús, vírgenes.

SAN INOCENCIO, obispo y confesor.
El año 299 nació en Tortona el niño Inocencio, cuya vida fué constante ejemplo de virtud y sacrificio.

Cuando Constantino otorgó á la Iglesia el edicto de paz, fué Inocencio ordenado y consagrado obispo de Tortona.

Después de un pontificado modelo, murió santamente el día 17 de abril del año 350.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de haber recibido á S. M. la Reina en la estación, estuvo en Palacio con objeto de despachar con S. M. el Rey, á quien informó de todas las noticias que tanto del exterior como del interior tenía el Gobierno.

Desde Palacio marchó al ministerio de la Gobernación, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra y telefómicamente con el gobernador de Barcelona.

El Sr. Andrade rogó al Presidente pasase la noche del domingo en Barcelona, accediendo á esto el Sr. Dato.

En su vista, éste emprenderá el viaje de regreso á Madrid el lunes por la mañana en el rápido.

El jefe del Gobierno ha encargado al señor Andrade haga saber á cuantos le invitan á actos, cuya celebración exigiría una mayor permanencia de aquél en Barcelona, la necesidad en que se ve de regresar inmediatamente á Madrid, por exigir su presencia aquí las cuestiones de carácter urgente que á cada momento se presentan, como consecuencia de las circunstancias especialísimas por que se atraviesa.

De no concurrir éstas, el Sr. Dato habría accedido gustosamente á prorrogar por tres ó cuatro días su estancia en aquella capital.

En su despacho oficial recibió el Sr. Dato al gobernador civil de la Coruña y á una Comisión de obreros sin trabajo.

Encargó á éstos fuesen al ministerio de la Gobernación, á fin de que el Sr. Sánchez Guerra los escuchara y viese el medio de que sean resueltos unos expedientes que están en la Dirección general de Administración, y de los cuales depende que el Ayuntamiento de Madrid pueda comenzar en seguida algunas obras.

Los obreros salieron reconocidísimos á la acogida que les dispuso el jefe del Gobierno, rogando á los periodistas que presentes estaban que no dejaran de consignarlo.

El Sr. Dato manifestó á los periodistas lo que ya decíamos ayer mañana, ó sea que había rogado á algunos diputados desistieran de acompañarle á Barcelona.

Sólo irán con el jefe del Gobierno en ese viaje el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz, y el Sr. Espinosa de los Monteros, hijo político del señor Dato.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

El ilustrado capitán de Ingenieros, y piloto de aerostación, D. Salvador G. de Pruneda, dió su segunda y última conferencia sobre «Lo que se ve desde el aire», presentando para aclaración de su luminoso discurso, curiosas proyecciones fotográficas tomadas desde la barquilla de globos y desde aeroplanos, á alturas variables, demostrando que á todas las alturas se conocen los movimientos de tierras, así como por la rectitud ó tortuosidad de los caminos se determinan los accidentes del terreno circundante, y cómo por la forma de las observaciones y depresiones se viene en inmediato conocimiento de las aguadas y de los cursos de agua.

Entre estas proyecciones expuso algunas de Arganda, Ferrol, Coruña, Granada y Teuán, y en estas últimas demostró que la observación aérea había descubierto una fortificación en forma de estrella, construida en 1860, citada por Alarcón en su *Diario de un testigo de la guerra de Africa*, y no vista hasta que los aeroplanos la descubrieron, con sus ocho puntas, y no cinco, como Alarcón decía.

Terminó su elocuente peroración deseando que la industria nacional se encargue, para bien del Ejército y de la aviación, de la construcción de los aparatos de navegación aérea.

Numeroso y selecto público llenaba el amplio local, y aplaudió con entusiasmo la notable labor del estudioso ingeniero.

—Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, pronunciará su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad, el capitán de Infantería D. Juan de Castro Gutiérrez, disertando sobre el tema «Los factores del triunfo en la guerra moderna».

IEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EL CANALILLO

Los propietarios colindantes al Canalillo han presentado al ministro de Fomento la siguiente instancia:

«Los que suscriben, con domicilio en esta corte y propietarios colindantes con el Canal de Isabel II por la acequia del Este, á vucencia exponen que en toda la zona de la capital comprendida entre las calles de López de Hoyos y paseo de Ronda hasta el barrio del Chufero, se causa á todos los solares y edificios comprendidos en ella, así como á la apertura de las vías públicas, incalculable perjuicio, por la situación topográfica y por el estado en que se encuentra la acequia del Este, vulgarmente conocida por Canalillo, lo cual, no sólo por estar en descubierto y arrastrar todo género de inmundicias, sino principalmente por las filtraciones enormes que derrama en todo su recorrido en esta zona, hacen imposible la urbanización en ella y ponen también en peligro lo que ha sido ya edificado. Omiten entrar en consideraciones acerca de todo lo que esto representa para la salud pública. Confiamos en que la Dirección facultativa del Canal sabrá encontrar el más conveniente remedio á este asunto, no causando detrimento á otros intereses ya creados en las inmediaciones de esta Acequia; pero sirviendo al mismo tiempo á la zona del Hipódromo del indispensable servicio de agua potable.»

«El Canal de Isabel II, con fuerza de presión como la que ya tiene al comienzo del Hipódromo y colocando los tapones de desagüe por sitios donde no perjudique la propiedad particular. Con esta reforma V. E. floría un gran bien á todos los vecinos de Madrid, mejorando en higiene, incluso á los habitantes domiciliados cerca de dicha acequia, y para el Estado y Ayuntamiento sería una fuente más de ingresos, pues se extendería más la población por dicha zona. Los firmantes se ponen á las órdenes de V. E., si estima oportuno hacer una inspección ocular por dicha Acequia.»

Gracia que no dudamos alcanzar de la bondad de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años. Madrid, 15 de marzo de 1915.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA.—Reorganizando las enseñanzas de Comercio.

—Admitiendo á D. José de Santos la dimisión del cargo de vocal de la Comisión permanente de Pesas y Medidas, y nombrando para sustituirle á D. José de Azpiroz.

FOMENTO.—Nombrando comisario regio de Fomento, en Córdoba, á D. Florentino Sotomayor.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Nueva Comisión.

Se organiza una nueva agrupación, denominada «Comisión geográfica del Norte de España», compuesta de dos Secciones: una, encargada de los nuevos levantamientos de mapas, y la otra, de la modernización de las hojas.

Reserva gratuita.

Se negó el ingreso en la escala de reserva retribuida al segundo teniente de la gratuita D. Luis Colmenar Jiménez, y se dispuso que esta resolución tenga carácter de generalidad para lo sucesivo.

Destino.

Ha sido destinado de plantilla al ministerio de la Guerra el teniente coronel de Caballería D. Francisco Casas Gago.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al oficial celador de fortificaciones de primera D. Antonio Albentosa.

Profesorado.

Destinaronse como profesores: al Colegio de Huérfanos de la Guerra, al primer teniente de Infantería D. Pompilio Martínez, y al de Guardias civiles (Sección Infanta María Teresa), al capitán D. Julio Saulmeiga.

Publicaciones de actualidad

EL AMOR TARDIO

De Insúa y Hernández Catá.

Estrenada con éxito extraordinario por la compañía de Margarita Xirgu, 3 pesetas en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia á los señores siguientes:

Vicealmirantes D. Emilio Guitart y D. Miguel Márquez; general D. Mariano Salcedo; inspector de Sanidad D. Joaquín Olivares; interventor general D. José Bonafox; coroneles D. Alfredo Maranges, D. Luis López García y D. Ricardo Sanz; comandantes don Diego Pages y barón de Petraix; capitanes D. Manuel de Rivera y D. José Valdés, y el agregado militar de Alemania D. Arnold Kalle.

También cumplimentaron al Monarca los ex ministros Sres. Santamaría de Paredes y Bergamín.

Su Majestad la Reina ha regresado sin novedad de La Almoraima en el expreso de Andalucía.

En la estación fué recibida por el Rey, su augusta madre doña María Cristina, las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, la duquesa de Talavera, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, los ministros de la Corona, el caballero mayor de S. M., la duquesa de la Conquista, la señora de Ruata, las señoritas de Loygorri y Beltrán de Lis, el obispo de Sión, el general Pando, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación y el director de Seguridad, Sr. Méndez Alanis.

Hoy, á las once, se celebrarán en la capilla Real exequias por el eterno descanso de Sus Majestades Doña Isabel II y D. Francisco de Asís.

EXQUISITAS ESPECIALIDADES EN BOMBONES
Chocolate Marquis. ROLDAN
Carretas, 35. Barquillo, 41, duplicado.

AL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Una de las reformas que se imponen como más urgente y necesaria es la del Código penal, que por llevar cerca de medio siglo desde su implantación, no responde á los principios que informan las corrientes modernas ni á las nuevas iniciativas de los criminales, en muchos delitos que hoy no se castigan debidamente.

Es vergonzoso que los extranjeros digan que nuestro país es la cuna de la perpetua estafa, viéndose obligados sus respectivos Gobiernos á prevenirlos de los medios que aquí constantemente se vienen empleando, para que no sean víctimas de tales ardidés, que han tomado carta de naturaleza con menzuga de autoridades y Tribunales, porque la impunidad alienta á sus autores, que se ríen de Códigos y leyes, por saber que la mayor parte de las veces, aun cogidos infraganti, pagan con 125 pesetas de multa.

Movidos, pues, de un altruismo desinteresado, y del afán que nos inspira el deseo de acabar con esa plaga que á diario causa tantas víctimas, hasta en la clase media de nuestro país, nos dirigimos al ministro de Gracia y Justicia, que vemos está tomando con interés plausibles iniciativas en su departamento, para que á la mayor brevedad y sin levantar mano acometa la reforma general del Código penal, y si esto no fuera posible, que prontamente, como se hizo en los delitos contra la honestidad, caza, huelgas, explosivos y otros, presente un proyecto de ley para variar el artículo 301 del citado Código, sobre expención de moneda falsa, á fin de evitar que, amparándose en una buena fe mal entendida, se deje escapar á los expendedores de hábito, limitando á cinco pesetas el límite del delito y falta, y respecto á los timadores, añadiendo al artículo 549, como se hace en el 529, con los que poseen gonzáluz á otros efectos destinados al robo, un nuevo párrafo, en el que se castigase con las penas de arresto mayor ó presidio correccional en los grados correspondientes, á los que fueren sorprendidos con efectos, papeles, sellos ó cualquier clase de documentos ó objetos que puedan servir para realizar alguna de las estafas enumeradas en el artículo 548, ó preparándose ficiones verbalmente por medio de engaños ó dolo, y si fuesen reincidentes, con el presidio correccional en toda su extensión.

De este modo, y dejando más libertad al criterio judicial para aplicar las penas contenidas en dichos artículos, como se prescribe en el artículo 581, estamos seguros de que se evitarían muchas impunidades, que hoy nos llevan al desprestigio en los países civilizados, y que además acarrearían constantes perjuicios á todas las clases sociales.

TOROS Y TOREROS

Una becerrada.

La Sociedad de sastres La Confianza ha empezado á organizar su becerrada anual, y con tal motivo, al local que ocupa su Junta directiva acuden multitud de socios que, soñando con eclipsar las grandes faenas de Joselito, se apuntan para tomar parte en el festejo, cuya fecha no se ha determinado aún.

Hipólito.

El novillero José Sánchez (Hipólito), que, como recordarán los aficionados, sufrió un grave percance el año pasado, se encuentra completamente restablecido, y tiene ajustadas quince corridas.

Toros en Madrid.

Mañana domingo se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ga-

nadería de D. Patricio Medina y Garvey, de Sevilla, por las cuadrillas de Pastor, Gallo y Celita.

La corrida empezará á las cuatro de la tarde.

El Marchenero.

El modesto novillero Luis Muñoz, Marchenero, que por su valentía bien probada en las principales capitales, como Barcelona y otras, está tan solicitado por las Empresas, torreará ganado de Palha el domingo 25 del corriente en Valencia, alternando con Fortuna y Carpio; el 16 de mayo en Zaragoza con Ballesteros y Andaluz, y ultimando contratos en aceptables condiciones con varias plazas más.

Toros en Caracas.

15, 8 m. (Por cable.)

Se celebró la corrida de despedida de Bienvenida, que tuvo un gran éxito.

El ganado de Gómez fué bravo y noble. Bienvenida, que ha dejado en ésta un gran cartel, tuvo una tarde feliz. Toreó de una manera admirable, y en sus faenas de muleta hizo filigranas en cuantos pases ejecutó.

Matando estuvo superior, y las ovaciones fueron continuadas. Banderilleando entusiasmó al público, que no cesó de vitorearle hasta en las calles. La despedida de Bienvenida ha dejado gratos recuerdos en la afición, que pedía volviese la próxima temporada.

Machaquito de Sevilla fué ovacionado en todo cuanto ejecutó en sus toros, y matando estuvo superior.

Bienvenida embarca para España el próximo 17 en el vapor Buenos Aires, haciendo escala por Cádiz.

Nosotros seguimos sin responder de lo que el cable dice.

Posada y Saleri II.

Otra nueva corrida tienen solos los novillos matadores de toros Posada y Saleri II, que han sido contratados por la Empresa de Orensé para el 6 del próximo junio.

Saleri II ha sido contratado para el 27 y 30 de mayo en Córdoba y Aranjuez, respectivamente, y el 8 de agosto en Santander, toros de Concha y Sierra, corrida de la Prensa.

Curro Posada ha firmado recientemente 18 de julio, Puerto de Santa María; 16 y 17 de agosto, Ciudad Real, y 2 y 3 de septiembre, Mérida.

Estos dos espadas son los que más corridas tienen ajustadas, después de los Gallos y Belmonte.

P. ALVAREZ

RADIUM Y RAYOS X

Lean hoy anuncio de este título los que sufran cáncer, lupus, bocio, parálisis, enfermedades de la piel.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Registradores de la Propiedad.

Han sido nombrados los siguientes: Las Palmas, de primera clase, D. Julián Muro Chapullé.

Linares, de segunda, D. Eustaquio Díaz Moreno.

Dolores, de tercera, D. Pedro Ivars Pastor. Cervera del Río Pisuerga, de tercera, don Antonio Hierro.

Olivenza, de tercera, D. Antonio Rodríguez Goicoechea.

Murcia, de primera, D. Vicente Pallarés Sanchis.

Gerona, de primera, D. Jesús Ron Varela. Mataró, de segunda, D. Plácido Satorres Macías.

Moguer, de tercera, D. Juan Chaocón. Torrox, de tercera, D. Juan Delgado Viçguera.

Albacete, de tercera, D. José A. Faginetó. La Rambla, de tercera, D. José Triana Blasco.

Tremp, de tercera, D. Juan Jiménez García.

Villalpando, de tercera, D. Aquilino Pinto. La Guardia, de tercera, D. Juan Pla.

Arévalo, de primera, D. Angel A. Mata.

FOMENTO

La Puerta de Hierro.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden mandando desalojar las casillas de peones camineros que existen en la Puerta de Hierro, trasladándose á éstos á otros locales alquilados por el Ayuntamiento.

Prast, en Fomento.

El alcalde de Madrid, Sr. Prast, ha visitado al ministro para rogarle empleen en obras públicas al mayor número de obreros.

INSTRUCCION PUBLICA

Comercio.

Lista de los opositores admitidos á la cátedra de Aritmética y Contabilidad general vacante en la Escuela de Comercio de Valencia: D. Luis R. Soler, D. Faustino Diesta, D. Félix Herrero, D. Rafael Picó, don Andrés Blanco, D. Ricardo Gallardo, D. Federico González, D. Florencio Minguez, don José Oramas, D. Pedro Ramirez, D. Manuel Segura, D. Antonio Suárez, D. Luis Bellido, D. Manuel López y D. Alonso Ramírez.

—Se nombran vocales de las Juntas del Patronato de las Escuelas de Comercio de Zaragoza y Santa Cruz de Tenerife á D. Mariano Félez, D. Francisco Cano y D. Francisco La Roche, respectivamente.

Institutos.

Se nombra ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Guadalajara á D. Daniel Carretero.

—Mañana, de diez á dos, se pagará á los maestros desdoblados de Madrid el resto de los emolumentos que perciben por casa-habitación.

DE LA GUARDIA CIVIL

Un pleito. — Una resolución. — ¡Compárrisimo!

Voy á pasar sobre este importante asunto, que tanto ha entibiado lo que siempre debe estar plétórico de calor y vida, *¡el compárrisimo!*, como sobre ascuas... Esperaba la resolución definitiva para hablar de él. No lo he querido antes, ni ahora, tener opinión propia. Fuera en uno ú otro sentido, había de molestar á dignísimos y entusiastas oficiales, que, creyendo que ciertas disposiciones oficiales lesionaban sus derechos, defendían la censuraban la colocación que tenían en el escalafón de los de su empleo, recabando y obteniendo, hace dos años, unos, los que estaban más atrasados, unas reales órdenes de Guerra que los mejoraba notablemente, saltando en el escalafón por encima de los otros, que ya llevaban diez años figurando antes que ellos, y consiguiendo estos otros, por fallo del Tribunal Supremo, en pleito que entablaron contra estas reales órdenes, quedara sin efecto las mismas y volviera todo al primitivo estado de cosas.

Lo curioso del caso es que entre la fecha de las reales órdenes y la resolución del pleito medió un año, durante el cual ascendieron á capitán, primeros tenientes que eran mucho más modernos que á los que se retrasaban, ocurriendo que, en una misma compañía, era el capitán quien, durante esos diez años, estuvo á las órdenes, en mandos accidentales ó por concurrencia de fuerza, del que ahora le era subordinado.

Recalcó fallo del Supremo, anulando todo lo hecho, debían volver á ser tenientes los que ya eran capitanes.

Esto no podía ser. Se irrogaban perjuicios morales y materiales de tal índole, que era necesario estudiar una fórmula que, reintegrando los derechos hollados, no lesionaran los intereses de los que, creyendo les asistía un derecho, lo solicitaron y se lo concedieron, por los procedimientos reglamentarios que determina la vigente legislación.

Estudiándose el arreglo ha transcurrido otro año. También, durante él, han continuado ascendiendo los que no debían. Aún quedan por ascender varios de los que tenían más derecho á ello, según el Supremo.

Sin querer, inevitablemente, se ha exteriorizado la frialdad, en el fondo, de las partes que litigaban. Unos querían ascender inmediatamente. Los otros dejaban hacer. ¿Culpa tenían unos y otros de tal estado de cosas?

Un pleito, en que las dos partes tenían razón. Resultado de orden sin premeditado, sin fijarse en que pueden irrogarse perjuicios que den lugar, como en este caso, á reclamaciones ante el más alto Tribunal.

Hace muy pocos días, por fin, hemos leído en el *Diario Oficial* la tan impaciente esperada resolución ordenando se cumpla lo dispuesto por el Tribunal Supremo. Tan difícil era contentar á todos—mejor que contentar, hacer justicia—, que la expectación que había era natural y lógica. Había llegado el momento, después de tantos trabajos, de tanta penencia, de influencias tantas, de que quedaran tranquilos y conformes. Así ha sido. Pero...

Se ordena sean promovidos á capitanes todos los que litigaban, y ya capitanes todos, dentro de empleo, se les coloque en el escalafón con la diferencia de puestos que durante diez años tuvieron. A los que debieron ascender meses antes é injustamente—así se reconoce—no ascendieron, se les dará la antigüedad que debían tener, pero sin derecho á los sueldos de capitán que dejaron de percibir. A los que ascienden ahora, como no hay vacantes, se les deja de excedentes, en turno de colocación, con bastante menos percibo metálico que tienen en la actualidad de teniente.

Y he aquí que también hay lesión de intereses, materialmente hablando, y por tanto, otra nueva expectación para ver cómo los por todos tildados de justicieros y amantes de la institución, generales Echagüe y Luque, resuelven esta nueva fase del tan tristemente famoso pleito.

Los escritores profesionales, competentes en alto grado, *XX, Almansor, Espirito*, pórdome algún otro si no lo nombro, llegan á mis manos sus periódicos,—coincidiendo desde hace tiempo en la creación de capitanes ayudantes de los jefes de Comandancia, como única fórmula verdad de ascender y colocar á todos, causándose con ello inmensos beneficios á la colectividad, pues saldrían, de tenientes para abajo, del estancamiento que hay en sus escalas; terminaría la única excepción de ser la Guardia Civil, á la que no llega este irrecusable fundamento de reforma que tanto se desea sentir, se estrecharán en fuerte abrazo los hoy separados por defectos de la legislación, siendo esto, ¡quién sabe!, la semilla que echada á voleo, germinará en el mañana, produciendo las inenarrables venturas de una unión, del tacto de codos, del compañerismo.

Esos mismos escritores reconocen que es una insignificancia el aumento que la reforma llevaría consigo. Creo que hasta hay dinero para ello.

Si se hace, si se logra con ello, que se logrará, renazca lo que está dormido, tenga seguridad absoluta, que por haber sido el fundamento de reforma que tanto se desea sentir, se estrecharán en fuerte abrazo los hoy separados por defectos de la legislación, siendo esto, ¡quién sabe!, la semilla que echada á voleo, germinará en el mañana, produciendo las inenarrables venturas de una unión, del tacto de codos, del compañerismo.

Esos mismos escritores reconocen que es una insignificancia el aumento que la reforma llevaría consigo. Creo que hasta hay dinero para ello.

Si se hace, si se logra con ello, que se logrará, renazca lo que está dormido, tenga seguridad absoluta, que por haber sido el fundamento de reforma que tanto se desea sentir, se estrecharán en fuerte abrazo los hoy separados por defectos de la legislación, siendo esto, ¡quién sabe!, la semilla que echada á voleo, germinará en el mañana, produciendo las inenarrables venturas de una unión, del tacto de codos, del compañerismo.

Esos mismos escritores reconocen que es una insignificancia el aumento que la reforma llevaría consigo. Creo que hasta hay dinero para ello.

AGUA VILLAZA
CURA radicalmente el estómago, hígado intestinal y arterias.
UNICA PARA NUESTRO TIEMPO.

LADEKA

EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Conferencia del Sr. Navarro Reverter

A la hora anunciada estaba lleno el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil, donde el ilustre ex ministro de Hacienda D. Juan Navarro Reverter habla de dar la conferencia...

Minutos antes de las once se presentaron en el estrado el Sr. Navarro Reverter y el señor Monegal, acompañados de la Junta directiva del Círculo.

Hizo la presentación el Sr. Zurano, exponiendo, no sólo la competencia y autoridad del conferenciante, sino sus buenos propósitos, demostrados desde el Gobierno, desempeñando la cartera de Hacienda.

El Sr. Navarro Reverter dirigió al auditorio un afectuoso saludo y agradeciendo la reiterada invitación para que en el año actual, como en el anterior, diese una conferencia en el Círculo, el cual se sinceró de no haber podido dar su aceptación para fecha anterior.

Expuso la situación creada en España por la guerra mundial, dividiendo los efectos producidos en dos categorías.

Comprende la primera las pérdidas y quebrantos sufridos por los capitales, la producción, el trabajo, los transportes, los gastos y los ingresos del Tesoro, comentando cada uno de estos elementos, y así dice que puede un hombre darse cuenta de lo que representa un millón, diez millones, veinte, si se quiere; pero no cifras tan elevadas como la que representa la pérdida en la producción mundial originada por la guerra.

«Alejados—dice—, por nuestra situación geográfica, de lo que se llama teatro de la guerra, sufrimos sus efectos; pero si podemos enterarnos de lo que se calcula necesario para sostener 24 millones de soldados, y otro tanto el alimentar esas máquinas de guerra en que la ciencia ha puesto sus adelantos al servicio de la destrucción, ¿quién es capaz de calcular lo que dejan de producir esos millones de hombres?»

Refiérese la segunda categoría a la vertiginosa actividad con que los Estados neutrales se aprestaron para acudir a la competencia en esos mercados forzosamente abandonados por los beligerantes. Y esos mercados representan un intercambio que, en total de lo abarcado por los que están en guerra, ascendió en el penúltimo año a 100.000 millones de francos.

Este aspecto es algo más consolador, y por eso es preciso, tenemos obligación de ver si España puede, sin evitar en absoluto los perjuicios de la guerra, por lo menos, contrarrestarlos, encontrando una compensación.

Recuerda que en los primeros momentos de pánico ante la guerra, representó la baja en los valores una amyoración del capital Deuda; que fué de 27 millones la baja en los transportes; que nuestro comercio exterior, representado por 2.000 millones de pesetas, sufrió una merma de 400 millones, y que alcanzó a 120 millones la baja en la recaudación del Tesoro por impuestos.

Unido a esto vino la retirada de capitales, el temor, el desfallecimiento, que es lo peor y que es lo que ha pasado.

Volviendo a los efectos de segunda categoría, ó sea a los medios para aprovechar la compensación que las circunstancias ofrecen para reparar las pérdidas, añadió que, si bien nuestro comercio exterior ha descendido en unos cuatrocientos millones de pesetas, se registra una excepción, que es la de la exportación de artículos fabricados, que ha aumentado en 88 millones, lo que es consolador, por marcar el camino de la solución: el crédito y el trabajo.

Como ejemplo de lo que debería hacerse cita, entre otros, el caso de Inglaterra, que ahora mismo ha organizado una Exposición, no pública, sino dedicada a los industriales, para que los fabricantes conozcan los artículos que exportaban otras naciones beligerantes y que ahora no pueden fabricar.

Aquí, añade, todavía no se hizo nada de esto; pero no es tarde, porque las consecuencias de la guerra durarán mucho después de que dejen de tronar los cañones.

Para demostrar que España puede aprovechar los efectos de esa falta de producción a que se refiere la segunda categoría, vendiendo, no sólo las dificultades del presente, sino preparar un venturoso porvenir; estudió detenidamente los tres elementos que, según la antigua Economía política, integran la producción nacional.

Describió las condiciones naturales del suelo, de la orografía y del subsuelo de España. Presentando la producción agrícola, declaró que no cumpla en las antiguas doctrinas de los fisiócratas; pero si bien no cree que todas las riquezas dependan de la naturaleza, preciso es estudiar la producción agrícola.

Censura el sistema de cultivo alternando con barbecho, puesto que hoy no debe descansar la tierra, si con labores y abonos se sustituye la pérdida en la producción. Así resulta que diez millones de hectáreas están improproductivas.

Fijándose en el trigo, dice que en cuatro millones de hectáreas se producen de treinta a treinta y un mil quintales, lo que da una proporción menor que en las demás naciones de Europa.

Que esto puede modificarse, está demostrado en la provincia de Alava, donde en algunos años se ha conseguido aumentar la producción de trigo desde seis y medio a catorce quintales por hectárea. En Alemania se llega a diez y ocho.

Dicen que le dejen soñar, y el sueño consiste en suponer que se aumentó en cuatro quintales por hectárea la producción, y al mismo tiempo se había reducido en un tercio el barbecho. Con esto tendríamos aumentada la producción agrícola en mil cien millones.

Para hacerlo es preciso que el agricultor disponga de instrumentos, de semillas, de medios económicos, y todo esto es lo que

supone el crédito agrícola, del que tanto se ha tratado, pero sin solución.

Estudiando la orografía de España, encontró en esa serie de cordilleras, donde el vapor de agua evaporado por la energía solar se condensa y vuelve a caer, una riqueza inmensa, si esa energía se convierte en aprovechamiento de la fuerza hidráulica para transformarla en electricidad. Para utilizar esa fuerza oculta entre los repliegues de las montañas hace falta capital, crédito, que fomente el desarrollo industrial.

Pasando a la minería, cita el caso de que mientras sólo se producen tres millones de carbón, se importen cuatro, pagando carísimo esa que es también energía solar almacenada por la naturaleza.

En cuanto a los hierros, se exportan nueve millones de toneladas, mientras sólo quedan en España millón y medio de toneladas, que al trabajarlos producen 300 millones de pesetas, mientras cada millón de los vendidos deja sólo 10 millones de pesetas. Si en España se trabajasen cinco millones de toneladas, producirían mil millones de pesetas. ¿No os parece, añade, una vergüenza que sólo haya en España dos fábricas de Altos Hornos?

Aludió brevemente a la Exposición de Barcelona, donde presidió el único Congreso de ingeniería general celebrado en España, para, dirigiéndose al Sr. Monegal, afirmar que allí se demostró que ningún país puede competir con Cataluña en la industria de tejidos baratos de algodón.

De lo expuesto dedujo que con capital, que el crédito facilita, se puede elevar el valor de la producción española en más de dos mil millones.

Probó también que la condición del trabajo, ó mejor, de la inteligencia que lo dirige, con los progresos de la cultura, desde la instrucción primaria hasta la superior y la especial, con doctores, catedráticos, ingenieros, capataces, mayordomos y obreros inteligentes quedaba satisfecho.

Después dijo: Tenemos tierra, tenemos elementos directores, tenemos trabajo, ¿qué nos falta? Solamente, añadió, nos falta capital ó mejorar el crédito para que los demás elementos, ampliamente acumulados por la naturaleza y por la instrucción, diesen el ansiado fruto de las prosperidades.

Definido el crédito, mago misterioso, creador de las maravillas modernas, señor del mundo real, que transforma la confianza en realidad, y explicó sus representaciones en el billete de Banco, el pagaré, la letra de cambio, las acciones, las obligaciones y otras, que movilizan inmensidad de capitales, y unas, como el billete, se admite en todas las transacciones; otras, en los establecimientos de crédito, y las últimas encuentran sus mercados en las Bolsas de contratación universal.

Hizo un feliz símil, comparando la evolución social económica con la evolución de la naturaleza; así, dijo, esta luz que nos alumbraba puede estar producida en una fábrica con motor de vapor, que ha convertido en energía eléctrica el calor almacenado hace ciento veinte ó doscientos siglos, en que la fuerza solar se depositó en la madera del bosque, que luego quedó enterrado, y que ahora extraemos convertida en carbón.

Calificó los Bancos en privilegiados ó del Estado y en libres ó especiales, concretando las funciones de cada uno y exponiendo los sistemas que las naciones tienen establecido en cuanto a la circulación del papel representativo ó billete de Banco.

Sostuvo la necesidad de los Bancos especiales, que facilitan el crédito a la sociedad industrial y mercantil y al particular.

Defendió la teoría de los Bancos privilegiados, diciendo que son como el manantial de agua, que se recoge en depósitos, desde donde se reparte el riego, que son los Bancos especiales; pero para que el riego llegue a las plantas hace falta canalizar, y esas son las Sociedades que toman los préstamos con la garantía de sus asociados y para las necesidades de éstos.

Son, pues, tres escalones: Bancos privilegiados, que prestan a los Bancos intermedios ó especiales a muy bajo interés, y éstos a las entidades, a las que les es más fácil conocer a quién y cómo entregan el capital.

Después de hacer la salvedad de que no siente pasión por ninguna de las naciones beligerantes, dijo que precisamente la fuerza admirable de Alemania está en su organización bancaria, pues tiene 280 Bancos, que en circulación han puesto doscientos ochenta mil millones, sin que ninguno de ellos sea privilegiado, si bien se surten de los Bancos privilegiados.

Hizo notar que en España se ha llegado al límite de los dos mil millones autorizados para la circulación fiduciaria, y declara que la autorización para ampliar en quinientos millones la circulación no es tal en realidad, puesto que exige la garantía metálica, y por tanto el billete representa un valor real, y no la fe, la confianza, que es la significación del valor fiduciario.

El billete, añadió, es un valor de confianza, y se pierde en cuanto se declara obligatorio.

Afirmó que le admira cómo después de siete meses de guerra, viendo lo mucho que interesa el pensar en todas estas cosas, en la necesidad de desarrollar la producción, todavía, ni Cámaras de Comercio, ni Agrícolas, ni otras entidades económicas, no han convocado a una Asamblea, que diga al Gobierno que, con toda la confianza y fuerza de la nación, abra una espita que se llame crédito.

Para esto, dijo, existen dos procedimientos: uno, que se convoque el Parlamento para aprobar las leyes económicas que favorezcan el desarrollo del crédito.

El otro procedimiento es inmediato y está en la Gaceta. Cuando los Gobiernos tienen conciencia de su fuerza, deben adelantarse a las necesidades del país, llevar las soluciones a la Gaceta y tener el valor de arrostrar la petición del bill de indemnidad ante las Cortes.

Ya se hizo, dice, en cuanto a los trigos, en forma de previsión, que elogia, y cree que si para eso, no pequeño, pero sí de importancia

parcial, se acudió a la Gaceta, no debe omitirse el acudir a lo que afecta a toda la riqueza nacional.

Excitó, por tanto, a las entidades económicas a que resuelvan el problema, puesto que la falta de elementos de crédito impiden el desenvolvimiento de la producción.

Terminó diciendo: «He expuesto la situación presente con hechos y con cifras; he apoyado las soluciones del problema con argumentos sólidos; no alcanzo más, pero he cumplido con mi deber. Ahora que cada cual cumpla con el suyo».

El Sr. Navarro Reverter fué objeto de una prolongada y nutrida ovación y después muy felicitado por las más significadas personalidades que escucharon la conferencia.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA. Montera, 12. teléfono 4.169.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 15', and 'Día 16'. It lists various financial instruments like 'Por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Obligaciones del Tesoro'.

Cuellos y puños de hilo

de la marca del «León»; los mejores por la forma y duración. The Sport. SEVILLA, 16.

Real Sociedad Española de Historia Natural

Esta Sociedad ha celebrado su sesión de abril bajo la presidencia del inspector de Ingenieros de Caminos D. Fernando García Arenal, con asistencia de gran número de socios.

El secretario leyó un documento que la Sociedad dirige al ministro de Instrucción pública pidiendo se anule el concurso convocado para la construcción, entre la calle de Alfonso XII y el Jardín Botánico, de un edificio monumental destinado a Facultad de Ciencias de la Universidad de Madrid.

Se dió cuenta de haber descubierto los misioneros españoles de Rio Benito restos fósiles de un ave rarísima, de la que sólo se conocía hasta ahora dos ejemplares, uno que figura en el Museo Británico y otro en el Museo Geológico de Berlín.

El Sr. Calafat presentó muestras de minerales pitósicos de Zaragoza.

Los Sres. Paul Vernet, Del Pan, Jiménez de Cisneros, Piña de Rubiós, Sabot y Crespi leyeron notas acerca de estudios é investigaciones por ellos practicados sobre diversos asuntos de su competencia.

Por último, fueron leídas las actas de las juntas celebradas por las Secciones que la Sociedad tiene establecidas en Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valencia, Granada y Santiago.

En todas esas Secciones figuran naturalistas entusiastas y estudiosos que contribuyen con sus observaciones a prestar interés a los cuadernos mensuales de trabajos que publica la Sociedad.

Agua de Solares INDICADA PARA LA NEURASTENIA

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER. A las once y diez comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

El Concejo se da por enterado de las siguientes comunicaciones: Una del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación que desestima recurso de la Alcaldía presidencia contra acuerdo de la Diputación provincial señalando la cuota que el Ayuntamiento había de satisfacer como contingente del año 1914.

Otra del Gobierno civil desestimando recurso de la Antigua Sociedad de Seguros mutuos de Incendios de casas en Madrid contra decreto de la Alcaldía presidencia denegando la devolución de cantidades satisfechas por el arbitrio sobre asistencia del servicio de incendios en 1911 y 1912.

Otra del Gobierno civil desestimando recurso de la Cámara oficial de la Propiedad contra el acuerdo de la Junta municipal aprobatorio del presupuesto vigente por lo que se refiere al arbitrio de solares.

Otra del Gobierno civil desestimando tres recursos contra acuerdo del Ayuntamiento aprobatorio del plan de obras de urbanización del Ensanche.

Otra del Gobierno civil desestimando recurso interpuesto contra acuerdo municipal reformando los artículos 229 al 232 de las Ordenanzas municipales, relativos a la elaboración y venta del pan.

Otra del Gobierno civil dejando sin efecto, en virtud de recurso, el acuerdo del Ayuntamiento de 2 de febrero de 1912, adoptado al conceder licencia para un lavadero en la Ronda de Valencia, números 1 y 3.

La velocidad de los automóviles. El Sr. Mesonero Romano combate un dictamen proponiendo se anuncie concurso público para la presentación de proyectos de aparatos advertidores de velocidad, con destino a los automóviles.

Estiman que gran parte de los atropellos que en Madrid ocurren son debidos a la inculcación de los transeúntes, que abandonan por costumbre las aceras para caminar por el arroyo, los Sres. Valero Hervás y Silvela.

Por el contrario, defienden la idea de obligar a los automovilistas al empleo de esos aparatos advertidores de velocidad.

El Sr. Blanco aboga por la aprobación del dictamen, para evitar atropellos.

Rectifica el Sr. Mesonero Romano, impugnando el dictamen, por considerar que, no sólo no será práctico, sino que el aparato vendrá a resultar un nuevo impuesto para los automovilistas.

El Sr. Valero Hervás rectifica, diciendo que no se evitarán desgracias con la implantación del aparato en cuestión, sino que se evitarían con más facilidad aumentando el número de guardias.

Opina que por la misma razón que se quiere aplicar ese aparato a los automóviles, se deben aplicar a los coches de punto y de lujo y a los caballos de los lecheros.

El Sr. Silvela estima también que esos aparatos se deben aplicar a toda clase de vehículos, si se quiere ser lógico.

Niega el Sr. García Cortés que sea necesario aplicar esos aparatos a cierta clase de vehículos, como los carros y carretas.

El Sr. Niembro interviene para decir que el Tribunal Supremo ha desechado el recurso entablado por el Real Automóvil Club, y, por tanto, el Ayuntamiento está facultado para obligar a la implantación del aparato indicador, de velocidades.

El Sr. De Miguel defiende el dictamen, dirigiéndose al Sr. Valero Hervás, como presidente de la minoría liberal, le dice que debe tratar a sus correligionarios con más consideración, ya que ellos le sufren como presidente.

Le ruega que, como diputado a Cortes que es, pida al Gobierno que impida la exportación de caballos, para que el servicio de coches de punto no se empeore, ya que hoy es de lo mejor que en Europa existe.

El Sr. González Prieto pide que se cumpla el acuerdo municipal respecto a anunciar el concurso de los aparatos indicadores, de velocidades.

El Sr. Bellido estima que la causa de los atropellos que ocurren se deben a los transeúntes, por existir una verdadera anarquía en la circulación.

El Sr. Blanco Soria estima que se debe hacer una revisión de «carnets» de automovilistas, para evitar atropellos, ya que le consta que hay muchos que no reúnen condiciones para guiar automóviles.

El Sr. Niembro interviene nuevamente para pedir que se autorice a todas las Casas constructoras de esos aparatos para expenderlos.

El Sr. Alvarez Arranz se muestra opuesto al dictamen, por estimar que a espaldas del mismo exista un monopolio á determinada Casa.

Rectifica una vez más el Sr. García Cortés, diciendo que los técnicos estarán en mayoría en el Jurado.

Al rectificar el Sr. Alvarez Arranz manifiesta que, como en el dictamen se dice, puede el Ayuntamiento adjudicar el monopolio al aparato que quiera.

Añade que se debe dejar a los dueños de los automóviles que adopten los aparatos medidores de velocidades que estimen oportuno.

Propone que desde una fecha determinada se obligue el empleo de esos aparatos, siempre que sean útiles, a juicio de los ingenieros que se proponen en el dictamen, con exclusión de los concejales, pero sin la celebración del concurso.

El Sr. Llorente afirma que es injustificado el temor del Sr. Alvarez Arranz de que se vaya a un monopolio, puesto que pueden adoptarse distintos modelos.

El Sr. Valero Hervás da cariñosas explicaciones al Sr. De Miguel, elogiando el servicio de coches de punto de Madrid.

El Sr. De Miguel se da por satisfecho de las declaraciones de su jefe de minoría, señor Valero Hervás.

En la Gran Via. Se concedieron licencias, libres de derechos, para construir un edificio para la Sociedad Los Previsores del Porvenir, en el solar letra E de la avenida B del proyecto denominado Gran Via; y para construir un edificio para Centro del Ejército y de la Armada en el solar de la avenida B, con vuelta a las calles del Clavel y Caballero de Gracia, comprendido en el mismo proyecto de Gran Via.

Licencias. También se concedieron las licencias siguientes: Para construir una casa de planta baja, en el interior de un solar situado en la prolongación de la calle de Narciso Serra; otra en el número 49 de la calle de Teruel; otra en la calle de Bocángel; otra en el número 12 de la calle de Juan Pantoja; otra en la calle de Chamartín, con vuelta a la de San Pedro; otra en el número 3 de la calle de Saavedra Fajardo.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa sita en la calle del Comandante Cirujeda, con vuelta a la de Morella.

Para aumentar un piso a la casa número 8 de la calle de Caramuel, con vuelta a la de Doña Urraca, extrarradio.

Para construir una finca en el número 124 de la calle de San Bernardo, y para verificar obras de reforma y saneamiento en la casa número 4 de la calle de Rafael Calvo.

Proposiciones. Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes: Una del Sr. Ruiz Salinas para que se haga un paseo central en la calle de Santa Engracia, desde la plaza de Alonso Martínez a la glorieta de los Cuatro Caminos.

Otra del mismo concejal a fin de que se modifique el primer límite actual para los coches de punto, en el sentido de que sea el final la calle de María de Molina en vez de la de Diego de León.

Otra del Sr. Niembro para que se instalen alcorques y regueras en varias calles del distrito de Chamberí.

Otra del Sr. De Miguel para que se formule presupuesto á fin de urbanizar, sanear y pavimentar la calle de los Artistas.

Otra del Sr. Mesonero Romano para que se modifique el rasante de las calles del Bonetillo y Mesón de Pafios, y se sustituya por el de adoquín el pavimento de ambas calles y el de la calle de la Escalinata.

Otra del Sr. Blanco Parrondo para la mejora de pavimento en el paseo de Rosales y se coloque una barandilla de hierro, con asientos de piedra, a lo largo de dicho paseo en el lado correspondiente a los terraplenes.

Otra del mismo concejal interesando el arreglo de la Fuente de la Teja y la apertura de un gran paseo en dichos terrenos.

Quedó sobre la mesa, a petición de su autor, otra proposición del Sr. Alvarez Arranz interesando que, como medida para facilitar los abastos de esta capital, se interese de la Compañía de tranvías una contestación relacionada con la concesión de la línea de Estaciones y Mercados, en cuanto se refiere al transporte de mercancías.

Se levantó la sesión a las dos y diez.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal dos cerdos, dos terneras, una oveja, una cabra y varios despojos.

«Gaceta de Madrid»

El martes 20 de abril aparecerá el primer número de un nuevo periódico. Se titulará «Gaceta de Madrid» y se publicará el martes y el viernes de cada semana.

Lo dirigirá Enrique López Alarcón, colaborarán él escritores de los más notables de España y emprenderá campañas de bastante interés. ¡Doce páginas, profusión de grabados, cinco céntimos el número!

Mundo eclesiástico

El 20 del actual se verificará, en la capilla de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico, el retiro mensual, cuyos ejercicios serán dirigidos por el Revdo. P. Juan Francisco López, de la Compañía de Jesús. —En la iglesia parroquial de San Sebastián dará principio hoy sábado, la solemne novena anual al patriarca San José, costeada por su Real Congregación, que estuvo antes en la derruida iglesia de Montserrat (plaza de Antón Martín), predicando todas las tardes el distinguido orador, magistral de la Santa Iglesia catedral de Madrid, D. Saturnino Fernández. La novena terminará el 25 del corriente. La parte musical estará á cargo de la reputada capilla Mateos.

LOS TEATROS

DEBUTS

LA FORNARINA

Apolo.—Preludia la orquesta los primeros compases del cuplé y por el lateral izquierda entra en escena la gentil cancionista. Aplausos prolongados acogen tan bella aparición...

Pero ha comenzado la artista a cantar los amores de Ana y su fisonomía se pinta de candor. Frasea con diáfana, va de un lado a otro del proscenio, y del último verso, entre las irrisaciones del cuplé escapa el tenue rayo de esmeralda que ha podido atravesar como flecha ajada del ingenio la fisonomía candorosa de la divette.

Siguen el cuplé de La bandera, delicado, fino y patriótico, que la Fornarina canta con melancolía y sentimiento, y El Carnaval de Venecia, que frasea de un modo admirable con su argentada media voz.

También es bella la canción; los ojos de la artista la subrayan con seductor encanto y los aplausos con que la concurrencia ovaciona a la Fornarina la obligan a cantar el último de la noche de su debut.

El último cuplé lo canta la gentil artista con un sentimiento tan insinuante que parece la revelación íntima de un anhelo; el alma de la cupletista acaricia el reposo y agita sus alas vacilante como ave en busca del nido donde se ha de posar.

Nos pareció en la noche de su debut que la bella Fornarina pasa por una crisis del ideal, una lucha entre la artista y la mujer, y que allá en su pensamiento más íntimo las glorias de la escena perdieron ya gran parte del poder fascinador.

El tiempo dirá si El último cuplé fué cantado anoche por la gentil Fornarina con tanta delicadeza y ternura, como artista ó como mujer, aunque siga siendo tan sugestiva y misteriosa su sonrisa ideal.

J. DEL C.

ESTRENOS

EL HAREN

Martin.—Perrin y Palacios, con su Pais de las hadas, consiguieron llenar muchas noches la sala del Gran Teatro, cosa que parecía imposible.

Perrin y Palacios vieron cómo en el teatro de Eslava llegaba á las 700 representaciones La corte de Faraón.

Perrin y Palacios hacen gastar á las Empresas algún dinero para poner sus obras (poco dinero, porque eso de que las obras te espectáculo cuestan miles de duros es una rica fantasía); pero cuando estos autores aciertan, y aciertan casi siempre, el dinero entra á espaldas por las taquillas del teatro.

Perrin y Palacios, con el maestro Lleó, triunfaron anoche en Martin.

Con cuatro palabras puede decirse el éxito que anoche alcanzó la nueva obra de estos aplaudidos autores, titulada El harén.

Estas cuatro palabras son: El harén gustó más que La corte de Faraón.

Después de esto, ¿para qué decir que Lleó tuvo un éxito personal grandísimo?

El autor de La corte de Faraón ha escrito para El harén una partitura en la que hace alarde de inspiración, de tecnicismo y de gusto exquisito.

Al terminar el concertante del primer cuadro una ovación grande premió el trabajo acertadísimo del maestro Lleó, y como éste no quisiera repetir el número, otra nueva ovación le obligó á bajarlo.

En los restantes números se sucedieron las ovaciones, cada vez más entusiastas.

Los Sres. Perrin y Palacios tuvieron que presentarse en el escenario infinidad de veces al final de los tres cuadros.

La interpretación fué admirable. La Srta. Lola Vela, mujer hermosísima, tuvo anoche un éxito envidiable, grande y merecido.

Gracias á su gran talento, el triunfo es para ella cosa segura, y lo mismo triunfa en el género alegre que en el serio, como triunfa de igual modo como triple cantante de excepcionales condiciones, que pronto se la disputarán las Empresas.

Las Sras. Perales, Salvador, Peris (A.) y Peris (E.), guapísimas y acertadas en sus cortos papeles.

Ontiveros trabajó anoche con gran acierto, y quizás por la importancia del estreno, no apeló á las exageraciones á que tan acostumbrados nos tiene.

¿Ve usted, Sr. Ontiveros, cómo usted hace muchísima gracia sin desquiciar los papeles? ¿Ve usted cómo hoy me complazco en dedicarle un elogio por lo muy bien que anoche interpretó su papel?

El barítono Sr. Uliverri y el bajo Sr. Casas, muy bien en sus respectivos papeles, como igualmente el Sr. Recober.

El decorado, del pintor escenógrafo señor Mollá, vistosísimo, lo mismo que los trajes. Ventura de la Vega mereció un caluroso aplauso por el gran acierto con que ha puesto en escena El harén.

Al finalizar la representación salieron infinidad de veces á escena los autores, los intérpretes, el pintor, el harén y el electricista. Resumen: que El harén dará muchos miles de pesetas á la Empresa del teatro de la calle de Santa Brígida.

EL SASTRE DEL CAMPILLO

Novedades.—A Manolo Garrido, el aplaudido autor de El gitanillo, le sonrie la diosa Fortuna y de su mano invisible le conduce siempre al éxito.

El éxito que anoche alcanzó el sainete titulado El saastre del Campillo fué grandísimo y, á mi entender, merecido, pues en esta obra el Sr. Garrido ha tenido un acierto indiscutible, como hombre de teatro que sabe con maestría mover los muñecos y con facilidad adueñarse de la voluntad del público.

Confieso que jamás vi al público de Novedades reír más ni tan á gusto como anoche lo hizo durante la representación del nuevo sainete.

Hubo momentos en que la representación tuvo que suspenderse para que los espectadores riesen á su satisfacción.

Los maestros Vela y Orejón han escrito para el libro de El saastre del Campillo una partitura alegre é inspirada, de la que, entre aplausos, se repitieron varios números.

Al final de todos los cuadros los autores tuvieron que presentarse muchas veces en escena, llamados por los insistentes aplausos del público.

Contribuyeron al buen éxito los principales, especialmente las Sras. Rianza y Guadalupe Molina, que estuvieron acertadísimas, y la Srta. Berri y Sra. Romero.

De ellos, muy requebieron el primer actor y director, García Ibáñez, y el Sr. Gómez Bur. Discretísimos Codorniu y Llorens.

El saastre del Campillo es obra que se hará centenaria en los carteles de Novedades, y, como El gitanillo, formará pronto parte del repertorio.

Mi enhorabuena á autores y Empresa.

CORAZON ADENTRO

Coliseo Imperial.—Con el sano propósito de ensalzar las ideas de libertad, en pugna con la estrecha conciencia de algunas almas ruines, estrenaron anoche en el Coliseo Imperial una comedia de costumbres sociales y políticas D. Angel Caamaño y D. Angel Custodio.

Siendo dos ángeles los autores, claro es que había que esperar una comedia de fondo puro y sanos ideales.

Dos malhechores del bien, una antipática señora y su administrador, tratan de hacer ingresar á una segunda Electra en el convento. Esto ocurre en un pueblo, donde á la vez que hechos tan dolorosos, ocurren otros no menos complicados y tristes sucesos; esto es, se celebran elecciones de diputados á Cortes.

El problema social planteado va paralelo á otro problema político, porque un simpático candidato liberal trata de derrotar á dos malhadados caciques que corrompen las costumbres políticas y ejercen una insostenible tiranía.

El candidato es derrotado en las elecciones; pero triunfa en compensación de los señores propósitos de la señora antipática y de su administrador. El último acto resulta muy animado, porque hay tiros de la Guardia Civil, arrastran á un cacique y se dan vivas á la libertad. El público, claro es, con todo esto se enardeció y llamó á escena á los autores, que se presentaron volando en escena.

De la interpretación diremos que, aparte de la afonía general de toda la compañía—parece que han sufrido todos una epidemia de difteria,—nada dejó que desear. La señora Mesa, la Srta. Sampedro y los Sres. Soto, Balmaña, etc., etc., dieron gran relieve á los papeles.

El éxito fué franco, y es seguro que la obra se sostendrá mucho tiempo en los carteles, porque tiene interés, amenidad y gracia en el diálogo, y están muy bien vistas y presentadas algunas situaciones muy interesantes. Aparte de esto, el problema que se plantea en la obra, podrá ser más ó menos nuevo, revelará cierta malicia en llevar asuntos tales al teatro; pero es de aquellos que cautivan el interés público y despiertan en éste intensas pasiones.

M.

ACEPILLAS

Español.—El abono de la compañía Caramba sigue cada vez aumentando de modo considerable, tanto por el número como por la calidad de las personas que lo forman.

Aparte de las que tienen solicitudes localizadas, figuran ya en el abono el duque de Tamames, nueva Sociedad de Pelecos, antigua Sociedad, moderna Sociedad, D. Antonio Vargas Machuca, doña Josefa Reynoso, don Enrique Sancho, D. Carlos Barbería, marquesa de las Ataluyuelas, marquesa de Ivanrey, duquesa viuda de Sotomayor, condesa de Romanones, duque de Tovar, marqués de Gaona, conde de Esteban Collantes, marqués de Villamediana, conde de Agullar, marqués de Casa Torres, embajador de Italia, D. Antonio Cánovas, barón de la Vega de Hoz, agregado militar de Italia, D. Angel Gómez Rodulfo, Sr. Tabuyo y otros.

Princesa.—Hoy sábado, á las diez de la noche, en función correspondiente al tercero de abono, se representará la preciosa comedia en tres actos titulada El corazón manda.

El domingo, por la tarde, El corazón manda. Por la noche, en función popular, tercera representación de la comedia dramática en cinco actos Zazú, en cuya interpretación alcanza Margarita Xirgu uno de sus más grandes éxitos.

Comedia.—Hoy sábado, en función á precios populares, se pondrá en escena el gracioso juguete cómico El orgullo de Albacete.

El domingo, á las cinco de la tarde, función á precios económicos, El orgullo de Albacete.

Por la noche se pondrá en escena el divertidísimo juguete cómico El premio Nobel en función popular á precios populares.

Lara.—El domingo, á las cuatro y media,

de la tarde, función entera, la comedia de gran éxito en tres actos, de Gregorio Martínez Sierra, titulada Amanecer. A las siete y media, en sección doble, Francfort y la gitana en dos cuadros, música de Manuel de Falla, titulada El amor brujo.

Zaruela.—El domingo 18 se cantarán en este teatro: á las cuatro y cuarto, Maruxa; á las seis y cuarto, la comedia lírica nueva, en dos actos, Amores de aldea y la ópera nueva Becqueriana.

Apolo.—Hoy sábado, á las seis y á las siete y cuarto (sencillos), La noche vieja y España Nueva, y á las diez y media (doble), el entretenido nuevo de gran éxito La niña de las planchas, segunda presentación de La Fornarina en su repertorio y la fantasía nueva de extraordinario éxito La pandereta.

El domingo, secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las siguientes obras: La noche vieja, La pandereta, La niña de las planchas y España Nueva.

Las obras La pandereta y La niña de las planchas se repetirán por la noche, actuando la genial artista La Fornarina en las secciones de las seis y cuarto de la tarde y diez y tres cuartos de la noche.

Eslava.—Por dificultades surgidas á última hora en el decorado, se aplaza el restreo de la comedia de Linares Rivas, La garrá, para los primeros días de la semana próxima, y el cual estaba anunciado para hoy.

Cómico.—Hoy sábado se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras:

A las siete, sencilla, Isidrin, ó las cuarenta y nueve provincias é Ideal recuelo.

Por la noche, á las diez y cuarto, doble, se verificará el estreno del relato escénico, en cuatro actos, tercero y cuarto divididos en dos cuadros, original y en prosa, de Antonio Domínguez, titulado La herencia de Gil, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

El domingo se verificarán secciones por tarde y noche, representándose las siguientes obras:

A las cuatro, De Miraflores y á prueba; á las seis, La sobrina del cura (dos actos) é Isidrin, ó las cuarenta y nueve provincias.

A las diez y media, segunda representación del relato escénico, en cuatro actos, La herencia de Gil.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media, en función entera, se representarán los graciosísimos juguetes cómicos, cada uno en dos actos, titulados Pastor y Borrego y Mi querido Pepe.

Todas las noches, á las diez y media, en sección doble, sigue representándose con éxito creciente Mi querido Pepe.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ALCANCE POLITICO

El ex ministro Sr. Bergamín estuvo ayer mañana en Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra acerca de asuntos de interés para Málaga.

La Comisión de obreros sin trabajo que estuvo en la Presidencia visitó al Sr. Sánchez Guerra para solicitar de éste se active la resolución de algunos expedientes de obras en Madrid, que permitirán dar ocupación á buen número de obreros.

El señor ministro de la Gobernación les dispuso cariñosos acogida, prometiéndoles que por su departamento serían despachados esos expedientes con la mayor rapidez posible.

La recaudación en Hacienda ha sido, en la primera quincena de este mes, 17.245.498 pesetas, la cual ofrece una baja, comparada con la de igual período del año anterior, de 5.080.543 pesetas.

Fueron suscritas ayer en el Banco de España 2.300.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro.

Una representación de la minoría republicana, de la que formaba parte el Sr. Soriano, visitó anoche al Sr. Dato para interesarle por el indulto de los reos de Benagabón.

El jefe del Gobierno manifestó á los que componían aquella, que la causa estaba aun pendiente de vista en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La Comisión de fabricantes estuvo nuevamente anoche en el despacho del jefe del Gobierno.

Concurrió también el señor ministro de Estado.

Los fabricantes tuvieron ocasión de apreciar de manera documental toda la labor realizada por el Gobierno en favor de la introducción en España de primeras materias para las industrias, é iniciada mucho antes de que aquellos comenzaran á preocuparse de la situación que las consecuencias de la guerra pudieran crear.

Cuanto á la conferencia asistieron, y entre los que figuraban fabricantes, no sólo de Cataluña, sino de otras regiones, no pudieran por menos de reconocer que la gestión del Gobierno ha sido constante y hasta eficaz, y al abandonar el despacho del Sr. Dato no dejaron de expresar á éste la buena impresión que sacaban de la visita.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto jubilandó á D. Francisco de Paula Espelius y de Matienzo.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este Departamento para contratar, mediante concurso público, el tendido de un cable de Cádiz á Larache, con las escalas que se determinen.

Otro ídem id. id. para contratar, mediante concurso público, la reparación de los cables de Melilla á Almería y de Alhucemas al Peñón de la Gómera, en Africa; de Ibiza á Mallorca, en Baleares, y del transatlántico antiguo de Cádiz á Tenerife, en Canarias.

Otros promoviendo el empleo de inspectores del Cuerpo de Telégrafos, con categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, á D. Eduardo Vincenti y Reguera y D. Faustino Górriz y Lucas.

Otro ídem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, á D. Antonio Gómez y Gallana.

Otro concediendo en el acto de su jubilación, honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, á D. Pedro Rodríguez y Caballero, jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

Otro autorizando al ministro de este Departamento para anunciar á concurso el contrato de arrendamiento de local en Barcelona con destino á Subdelegación de Policía del distrito del Oeste, en dicha capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo no se otorguen en lo sucesivo más indultos á la nobleza titulada y á los hijos inmediatos sucesores en el título, que contrajeren matrimonio sin permiso real, como igualmente á los que obligados á solicitarlo no lo hubiesen hecho, si no solicitan el indulto en el término de un mes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando la Junta de Patronato para la organización y régimen del Museo Insular de Bellas Artes de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

Otra nombrando director del Museo Insular de Bellas Artes de Santa Cruz de la Palma (Canarias) á D. Pedro I. de las Casas Pestana, académico correspondiente de la Real Academia de Historia.

Otra aprobando la propuesta del Comité ejecutivo de la Exposición Nacional de Bellas Artes, comprensiva de los individuos que han de constituir el Jurado para las distintas Secciones de referida Exposición, así como las resoluciones tomadas por dicho Comité para completar el Jurado de las Secciones de Escultura y Arquitectura.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que desde el día 13 de marzo próximo pasado no ha ocurrido ningún caso de cólera en el Imperio alemán.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Guadalajara.

Idem á concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de contabilidad de la sección administrativa de Primera enseñanza de Coruña.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Declarando urgente la obra de reparación de sustituir por adoquines el afirmado de las travesías por Lérica de la carretera de Madrid á Francia y parte de la de Lérica á Pont de Suert; desestimando la petición del Ayuntamiento de Lérica de que se ejecute dicha obra por administración, y accediendo á que el plazo de ejecución de la obra sea el de dos años.

Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto para la ejecución por administración de las obras del camino vecinal de Vitoria de Rioja á la carretera Burgos á Lorroño, y concediendo al Ayuntamiento de Vitoria de Rioja la subvención y anticipo que se mencionan para la construcción del mencionado camino vecinal.

Disponiendo se ejecuten por el sistema de administración las obras del camino vecinal de Huelva á la Pasada de Trigueros.

NOTICIAS GENERALES

Asociación de Actores Españoles.—A la una en punto de la madrugada de hoy sábado, á mañana domingo, celebrará esta Asociación, en su casa social, Príncipe 27, Asamblea general, suspendida el día 6 de marzo próximo pasado.

La Junta directiva suplica la puntual asistencia.

No curarse la tos es poner el pecho en peligro. Tomen las pastillas del Dr. Andreu.

Ha sido pedida á los señores de Balbani la mano de su bellísima sobrina Luisa Tapia y Ozcáriz para el joven médico D. Norberto Castro y Ruiz.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

Cursos de ampliación de estudios médicos: El curso breve de Dermatología y Sifilografía para médicos prácticos, á cargo de los doctores Sánchez Covisa y Sáinz de Aja, dará comienzo el próximo lunes 19, á las nueve y media de la mañana, en el Museo del Hospital de San Juan de Dios, y terminará el martes 11 de mayo.

Centro Andaluz.—Hoy sábado, á las diez de la noche, celebrará la Comisión de fiestas de este Centro una reunión familiar, á la que pueden asistir los socios con sus familias.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado se celebrará una gran velada, á las diez y media de la noche, en honor de los socios y sus familias.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, á las seis

de la tarde, D. Gabriel Maura Gamazo dará una conferencia correspondiente á las organizadas por la Sección de Ciencias Históricas, y disertará sobre el tema siguiente: «El derecho internacional en la guerra presentes».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, á las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación, en la que el Sr. Ramírez Municio (D. Manuel), dará lectura á la Memoria de que es autor, acerca del tema «Intervencionismo del Estado en la cuestión social».

«Casa de Galicia».—Se aplaza hasta la primera semana la velada que en honor de Rosalia Castro y Curros Enríquez habrá de celebrarse en dicha Sociedad regional, el domingo 18 del actual.

Obedece este aplazamiento á tener que ausentarse de Madrid por unos días el ilustre criminalista D. Gerardo Doval, que ha de tomar parte en la expresada fiesta.

El lunes, á las seis de la tarde, D. Emilio D'Occón y Cortés, alumno de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, dará en la misma una conferencia pública, desarrollando el tema «Nuestra excursión á Bilbao».—Algunas consideraciones sobre la labor social y docente que debiéramos realizar los alumnos y los ingenieros industriales».

En la iglesia de San Ildefonso se ha celebrado el enlace de la bella y distinguida señorita Pilar Vázquez con D. Rafael Fuentes.

Fueron padrinos la virtuosa señora doña Teresa Rodríguez, abuela de la novia, y don Gregorio Fuentes, padre del novio, bendiciendo la unión el reverendo padre Ceferino Crespo, párroco de Veracruz (Méjico).

Nuestra felicitación más sincera á los desposados.

Hoy sábado, á las cinco de la tarde, don Luis Pérez Bueno dará una conferencia en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, acerca del tema «Artes del tejido», auxiliándose con el aparato de proyecciones.

El próximo martes 20, á las seis de la tarde, en el salón de conferencias del hospital de la Princesa darán principio los exámenes para cubrir las vacantes existentes en la Beneficencia general.

Real Sociedad Económica Matritense.—Hoy sábado, á las nueve y media de la noche, continuará en esta Sociedad la discusión del proyecto sobre reconstrucción nacional, original del distinguido arquitecto Sr. Jalvo.

El acto es público.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, á las siete de la tarde, continuará la discusión de la Memoria del Sr. D. José Calvo Sotelo (suspendida ayer viernes), secretario de la sección de Ciencias Morales y Políticas, sobre «Socialismo, catolicismo y sindicalismo social».

Tienen pedida la palabra los Sres. Galarza, Daza, Lequerica, Xirau, Lázaro, Barja, Pérez Serrano, Termes y otros.

Y para rectificar, los Sres. Artiñano, González Blanco, Calomarde, Arantava, Mata y otros.

ESTADO DEL TIEMPO

El viento Nordeste revuelve con violencia la atmósfera sobre toda la Península y agita el mar fuertemente en la costa Sur de España.

Las temperaturas no son extremas, y las presiones se elevan desde el Sur al Noroeste de la Península.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temperatura maxima, Temperatura minima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Oueña, Cáceres, Balazoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérica, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 708 milímetros (9 m.); Mínima, 706 (8 m.); Dirección, N.E.; Viento: Recorrido, 457 x.; Máxima al sol, 22.; Mínima, 9.; Humedad relativa: Máxima, 45.

LA LUCHA AEREA

Después de París, Londres

Diálogo de la guerra.

Germanófilo.—Ya han bombardeado París los «zeppelines» alemanes; no cabe duda, pues, que la «Ville-Lumière» de antaño, hoy más propiamente «Ville-des-Tenebres», está más expuesta, si no a desaparecer, por lo menos a sufrir grandes destrozos.

«El pánico reinará en breve cuando las «avisitas» menudeen extraordinariamente y, además, la orgullosa capital del Reino Unido, la que se creía invulnerable, sea castigada, y así verá el pueblo alemán como por cada buque que le hundan ó revés que sufra su Ejército, padecerán los parisienses y londinenses. Algún día, no muy lejano, nubes de «Aviatiks», de «Kontors», de «Albatros», acompañando a los soberbios «Zeppelins», «Parsevals» y «Schutte-Lanz», se elevarán de Alemania y sembrarán de fuego las costas de la odiada Albión...»

Francófilo.—Estoy conforme con usted en principio; pero nada más. Vamos por partes. Examinaremos, pues, primero la posibilidad de esos «raids» en gran número; luego la utilidad de los mismos; a continuación, si compensarán a la exposición de vidas y aparatos los resultados posibles, y, por último, las represalias verosímiles de los aliados, excitados por dichos ataques.

«Evidentemente pueden llegar dirigibles a Londres y París; más fácilmente a este último, por reinar constantemente grandes corrientes en el Canal de la Mancha y comarcas próximas corrientes peligrosísimas para los aerostatos.»

«Cuenta Alemania con unos 25 a 30 dirigibles, de los cuales sólo unos 14 ó 15 modernos de primer orden.»

«De éstos tiene dos ó tres en el teatro oriental, alguno en reparación, y tres ó cuatro en servicio constante de exploración en el mar del Norte.»

«Luego puede disponer en un momento determinado de ocho a doce aerostatos, escalonados de Metz a Kuxhaven.»

«Todos éstos son capaces de cubrir en especialísimas circunstancias mucho más de las distancias a que nos referimos.»

Germanófilo.—Le ruego me dispense la interrupción; pero desearía me explicase por qué ha recalcado tanto lo especialísimo de las circunstancias de acción.

Francófilo.—Expréselo así por estimar que de día, a causa de su enorme blanco y lenta marcha, y con viento, que en Francia es muy frecuente, la acción de los dirigibles es pequeña y tal vez contraproducente.

«Examinemos las dificultades de la empresa. Alemania ignora el tiempo que reinará exactamente en Francia é Inglaterra, durante un lapso de ocho a doce horas.»

«Luego no lanzará sus cruceros sino cuando la curva barométrica anuncie bien tiempo fijo. Y esto ocurre escasísimos días.»

«Ahora bien: en esos mismos días se redoblará la vigilancia aérea en ambas capitales.» Germanófilo.—Pero pueden sucederse diez ó quince días magníficos y efectuarse en ese lapso otros tantos ataques.

«Además, es que los dos ataques a Yarmouth, en enero, y a París, en marzo, no han sido efectuados en períodos de casi completa calma? Eso indica que del otro lado del Rin saben algo del tiempo en Occidente.»

Francófilo.—Durante esas dos semanas espléndidas a que usted alude no se efectuaron sino agresiones aisladas. Se ha visto que el dirigible es incapaz de luchar con aviones (por su enorme blanco y reducida marcha), pues varios han sido destruidos, y no se ha visto que aquéllos hayan obligado a descender a éstos.

«Luego si Londres ó París son atacados dos noches sucesivas, la tercera es casi seguro que los aerostatos paguen cara su osadía.» Prueba de ello es que en ocho meses de guerra, Londres no ha sufrido bombardeo; Yarmouth, etc., uno sólo, y París uno efectivo y dos frustrados.

«En cuanto a las previsiones meteorológicas, el Z 3 y Z 4 han demostrado que no son muy seguras.»

«Otro inconveniente grande es la dificultad para el ataque en número considerable (una docena) de reunirse todos los gigantes del aire en punto y hora determinados, pues sus cobertizos están repartidos en 300 kilómetros de frente. Claro es que, de no simultanearse la acción, es muy débil el efecto obtenido.»

«Y, por último, que hoy dura la noche once horas; pero en junio, julio y agosto, apenas ocho a nueve.»

«Con luz, como le expresé anteriormente, el peligro es muy grande, y esto lo creen los aeronautas teutones, puesto que casi todas sus correrías son nocturnas.»

Germanófilo.—Pero no todo son capitales: Calais, Dunkerke, Lille, Arras, Reims, Verdun, Belfort y Lyon, en Francia, y Dover, Folkestone, Yarmouth, Portsmouth, Plymouth, etc., en Inglaterra, pueden sufrir los efectos de bombardeos repetidos y de todo punto inevitables...

Francófilo.—Evidentemente que todas esas poblaciones sufrirán algo; pero también es muy cierto que el efecto moral dista de ser el mismo.

«Supongamos, en efecto, que Londres sufre durante el mes de mayo quince agresiones de aviones y dirigibles (cosa que estimamos imposible). Los daños en una sola ciudad y el pánico experimentado por las mismas personas quince veces seguidas son muy superiores a los que experimentarían 15 ciudades bombardeadas una sola vez cada una.»

«Analícemos el segundo punto: la utilidad de esos raids. Su único fin es el efecto moral (hasta ahora y sobre capitales).»

«Como quiera que la Prensa aliada ha llegado a negar todo valor al dirigible (con notorio error), la población civil apenas cree en la amenaza.»

«Y como quiera que su efecto es muy pequeño, puesto que, como máximo, privaría de la vida a 800 ó 1.000 personas, v. en cam-

vio exponiase Alemania a perder cuatro ó cinco unidades, ó sea tres meses de trabajo, y cien aeronautas, estimo que la utilidad es bien pequeña.

«Y algo de eso deben creer los altos personajes alemanes, puesto que por ocho ó diez ataques de aeroplanos se registra uno de dirigibles.»

«Habrán, para terminar, de las posibles represalias.»

«Kiel, Essen y Friedrichshafen son grandes centros de producción. Los dirigibles franco-británicos son, por lo menos, tan perfectos como los alemanes, y presto tal vez superiores en número (los de primera línea). Lugo como quiera que esas empresas no son más difíciles, en determinadas circunstancias, que los bombardeos de Londres y París, nada de extraño tendría que a cada acción sobre éstos respondiesen los aliados con ataques á aquéllos.»

Germanófilo.—Tan perfectos los dirigibles... Poco han hecho.

Francófilo.—Algunas docenas de bombardeos en el frente (sólo el Fleuris, veinte ascensiones en un mes), y, sobre todo, sólo se han perdido uno ó dos, contra lo menos diez alemanes.

«En septiembre ó octubre próximo hablaremos, si á usted le place, de los resultados de los nuevos Asira-Torres, Clement Bayard, Lebaudy, etc., pues para entonces se habrán terminado y se habrán probado.»

Germanófilo.—¿Luego usted opina...?

Francófilo.—Que el papel del aerostato en esta guerra, dada la perfección de aviones y cañones especiales, es relativamente secundario.

Germanófilo.—¿Entonces París y Londres están tranquilos?

Francófilo.—Hasta cierto punto, sí.

«Estimo que ambos sufrirán bombardeos intermitentes. Dos ó tres en una semana, y luego ninguno en uno ó tal vez varios meses, y así sucesivamente.»

«No creo en ataques formidables de aerostatos, sino media docena una vez, dos ó tres otra, y tal vez alguna ocho ó nueve; pero mientras mayor sea el número, se efectuarán con menor frecuencia.»

«Muchas grandes poblaciones de Francia é Inglaterra también sufrirán; pero las pérdidas alemanas serán crecidas, de multiplicarse grandemente los ataques.»

Germanófilo.—Y, según eso, Londres será ciertamente atacada.

Francófilo.—Eso opino, y muy pronto; pero sin resultado alguno para el curso de la guerra.

«No me explico cómo los aeroplanos no se han estrenado todavía contra la inmensa urbe, y espero su acción muy repetida sobre todas las costas inglesas.»

«Si los golpes de aerostatos son como pequeñas sangrías sobre los brazos de un gigante, los de aviones semejan alfilerazos: mayor dolor, gran número; pero escasísimo efecto.»

UN AFICIONADO.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo) 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 12), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Museo Arqueológico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 105), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, número 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a trece.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

SUCESOS DEL DIA

Un fuego.

En la Carrera de San Jerónimo, 43, habitación de la portera, se produjo ayer, á medio día, un fuego, que pudo ser sofocado gracias á la intervención del servicio de incendios.

El fuego se originó porque una chispa prendió en unos papeles y las llamas se propagaron en seguida á algunas ropas.

Las pérdidas no son de gran valor.

Sereno agredido.

El sereno Avelino Ros Ordaz fué agredido en la calle de San Vicente por una mujer llamada Encarnación Fernández López, la cual le causó varias erosiones con los dientes y las uñas.

No contenta con esto, le arrojó á la cabeza algunos panecillos.

Se conoce que con la indignación, la mujer perdió la cabeza y no supo lo que se hizo.

Atropello.

El tranvia número 357 arrolló en la Puerta del Sol á un transeunte de cuarenta y tres años llamado Hernando Cortés, que habita en la calle de López de Hoyos.

La víctima del accidente resultó con una herida en la cabeza, de pronóstico reservado. Fué auxiliado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Centro.

El atropello resultó inevitable.

Quemaduras.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fueron curados anoche los mecánicos Salvador Touron y Manuel Sanz, que trabajando á su oficio se produjeron quemaduras de segundo grado en las manos, por haberseles inflamado un bidón de gasolina.

Ultima hora

El señor Besada á Madrid.

MALAGA. (Viernes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el presidente del Congreso, Sr. Besada.

Un concierto.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Organizado por La Filarmónica, han dado un concierto en el teatro Principal el notable pianista Tomás Terán y la admirable y bella violinista Sra. Armida.

La sala del teatro presentaba brillante aspecto.

Terán, interpretando la composición El puerto, de la Suite Iberia, de Albéniz, alcanzó una calurosa ovación, y después vióse obligada, á petición del público, á repetir la Sonata, de Scarlatti, donde obtuvo un gran éxito.

Después la Sra. Armida, acompañada de Terán, ejecutó, entre otras obras, la Sonata, de César Franck, donde obtuvo gran éxito.

El ingeniero señor Sáenz Santamaría.

Ha llegado el ingeniero Sr. Sáenz Santamaría, superviviente de la catástrofe de la mina Cabeza de Vaca.

Motiva su viaje el cumplimiento de una oferta á la Virgen del Pilar.

Mañana costeará una solemne Salve, que se cantará en acción de gracias por haber salvado la vida.

Los toros.

Para el próximo domingo se anuncia una novillada, en la que se lidiarán toros de don Victoriano Angoso, estoqueados por Rodarte, Ballesteros y Manolo Gracia.

Ferrocarril Pasajes-Jaca.

La Diputación provincial ha tomado el acuerdo de apoyar la petición de que se construya el ferrocarril de Pasajes á Jaca.

Petición de la Cámara Agrícola.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Cámara Agrícola ha tomado el acuerdo de elevar una instancia al Gobierno pidiéndole gestione el restablecimiento de la normalidad en la exportación de frutas frescas, interesando de los Gobiernos de Francia y de Inglaterra facilidades para enviar frutas á Londres.

Estreno de «El duque de El».

SEVILLA. (Sábado, madrugada.) En el teatro Cervantes se ha estrenado la comedia romántica titulada El duque de El, y cuyas primicias de la obra habíanlas ofrecido sus autores, los hermanos Quintero, á Sevilla.

En las primeras horas de la mañana se agotaron todas las localidades y fueron pagadas á grandes precios.

La expectación era grande, y el teatro ofrecía un aspecto brillantísimo.

El primer cuadro del acto primero se desarrolla en la típica callejuela de los Angeles. La decoración, preciosa, y la escena, hábilmente trazada.

El cuadro segundo transcorre en el patio de la casa de la marquesa de Miraluz, teniendo maravilloso ambiente sevillano y presentándose los actores con admirable propiedad de la época de 1814.

Este cuadro pesa algo, pero puede considerarse como un canto á Sevilla. Se evoca en él cuanto de grande y artístico encerraba entonces la ciudad.

El cuadro tercero ocurre en el Arquillo de Atocha, conocido con el nombre de Postigo del Aceite.

La decoración gustó mucho.

La escena final, donde se conocen el Duque de El y la bailarina La Morisca, es muy sentimental y delicada.

El acto fué muy aplaudido, pero los autores no salieron á escena.

El segundo acto tiene tres cuadros; el primero transcorre en el barrio de la Morería, mesón del Morisco, y se desarrolla en pleno ambiente.

El segundo cuadro es una botillería de un barrio sevillano durante la madrugada. Se escuchan cantos, saetas y el rosario de la Aurora.

El tercer cuadro, que es el mejor de la obra, tiene una escena entre el Duque y La Morisca de bellísima poesía.

Transcorre entre zambra gitana, y al final hay un desafío entre el Duque de El y el Marqués de Miraluz.

La ovación que se hizo á los autores fué clamorosa, y tuvieron que salir á escena repetidas veces.

El acto tercero consta también de tres cuadros.

El primero se desarrolla en una finca de San Juan de Aznalfarache, á las orillas del Guadalquivir.

El segundo es de una gran intensidad pasional. Ha sido ovacionadísimo.

El final ocurre en la ribera del río, frente á la Cartuja, con una delicadísima escena amorosa, que termina huyendo el Duque.

Todos los tipos de la obra están perfectamente trazados, especialmente el de Chimeña, criado del Duque.

La obra está salpicada de rasgos de ingenio, y la interpretación ha sido soberbia, obteniendo un gran triunfo la Guerrero, Mendoza y Santiago.

Thuilleir hizo un viejo morisco colosal. Los Quinteros salieron infinitad de veces á escena, siendo aclamados.

La fiesta de la flor.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Se celebra por primera vez la fiesta de la flor.

Ha sido organizada por el concejal D. Manuel Ríos Sarmiento y el ilustre doctor Salvat, con objeto de fundar un dispensario antituberculoso.

La animación es grande.

Desde las nueve de la mañana, grupos de estudiantes de Medicina y otras Facultades recorren las calles con las actrices de la compañía de María Guerrero, las títeres del teatro del Duque Isabel Belenguer y Dionisia de Lahera y las cancionistas Amalia Molina, Chimenti, Manolita Ruiz, La Bilbaína y otras.

Se han suspendido las clases para que los estudiantes pudieran hacer la cuestación.

A las tres de la tarde, numerosos automóviles conducen á las damas aristocráticas que verificarán la cuestación en el Paseo de las Delicias.

Las artistas postulan por las calles céntricas, llevan prendida la mantilla blanca y lucen bandas de los colores nacionales con inscripciones alusivas á la índole de la fiesta.

Les siguen varias bandas de música y los pianos de manubrio.

Los estudiantes van provistos de carracas y obsequian con un «concierto» á los individuos que se muestran poco dispuestos á dar dinero.

Han donado una buena cantidad por unas flores el ganadero D. Félix Urcola y los hermanos Gallo.

El regreso del señor Brocas.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En el expreso de Madrid ha salido el Sr. Brocas.

Despidiéronle en la estación el Sr. Collaso, el conde Lavem, el Sr. Forgas y muchos amigos.

La Juventud liberal monárquica le obsequió con un banquete, que se celebró en el hotel de Valvidrera.

Se brindó por el Rey, por Romanones y por la reorganización del partido.

Se asegura que el conde de Romanones no volverá á Barcelona hasta el próximo otoño.

Reclutas á Africa.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En tren especial salieron 600 reclutas del regimiento de Extremadura, que marchan á Cádiz y de allí á Larache.

También han llegado los reclutas de Madrid.

En el mismo tren venían cinco muchachos sin pagar billete. Han sido socorridos por la Junta de Protección á la Infancia.

El mal tiempo.

Continúan las lluvias, ocasionando grandes daños en el campo.

Muchos excursionistas que pensaban ir á las fiestas de Sevilla han desistido de su viaje en vista del mal tiempo.

Resultado de unas oposiciones.

CADIZ. (Viernes, noche.) En San Fernando se han celebrado las oposiciones á escribientes de la Armada.

Han obtenido las cuatro plazas que había anunciadas los señores siguientes: D. Luis Vélaz Alvarez, D. Antonio Sánchez Pita, don Joaquin Pérez Berdejo y D. Miguel Aceituno.

Los cuatro mencionados señores son de San Fernando.

Han sido aprobados para ir cubriendo vacantes los Sres. D. Ricardo García Junco, don Miguel Llamas Fernández, D. Manuel Palma Hidalgo, D. Baldomero Suárez Amo, D. Angel Balaeto Baste, D. Juan Llamas Fernández, D. Manuel Pérez Baturone, D. Luis Salvatella Soler, D. Alfredo Pelayo Sánchez, don José Santana Martínez, D. Nicolás Ceres Vallino, D. Antonio Guardiola García, D. Angel Cano Millar y D. Antonio Soto River.

EL TEMPORAL EN ALGECIRAS

Navegación difícil.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En vista del gran temporal aquí reinante, el comandante de Marina de este puerto ha prohibido la navegación.

Olas gigantescas barren los muelles, causando desperfectos de importancia.

En el muelle de madera del ferrocarril ha entrado el río de la Miel.

Se ha acumulado gran cantidad de arena en la desembocadura del río, haciendo muy difícil la navegación.

El correo de Ceuta no ha venido esta tarde por el temporal.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se ganó el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Alarcón (Puebla, 1), y habrá fiesta á la Beata María Ana de Jesús. Á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un P. Mercedario, procesión y procesion de reserva.

La misa y oficio son de la Beata María Ana de Jesús, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas. Espiritu Santo: Adoración nocturna. — Turno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (media), El corazón manda.

ESPAÑOL.—10 (función popular), La malquerida y Los chorros del oro.

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albalade.

ZARZUELA.—6,30 (doble), El Príncipe bohemio y Bequeriana.—10,15, Bequeriana y Amores de aldea.

APOLLO.—6 (señilla), La noche vieja.—7,15 (señilla), España nueva.—10,30 (doble), La niña de las planchas, La Fornarina en su repertorio y La pandera.

LARA.—6,30 (doble especial), La revolución desde abajo (dos actos), El amor brujo y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Éxito sin precedente: el domador Marek con sus leones, en su mimodrama Revanche de Fauves, y todos los artistas ecuestres, ciclistas, clovns, exóticos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30. La espuma del Champagne.—10,30. La espuma del Champagne.

COMICO.—7 (señilla), Isidra ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal recobrado.—10,15 (doble), La herencia de Gil (estreno) (cuatro actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros)—10,30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares)—5,30. El marido de su viuda.—6,30. El estigma (especial)—9,30. (Un. dos). Tres, cuatro.—10,30. Corazón adentro (especial).

OVESBADES.—6. El gemo de Valazquez.—7,15. El siglo de oro.—9,15. La Socorrida.—10,15. El barrio Latino.—11,45. El sastre del Campillo.

MARTIN.—7. Enseñanza libre.—10,30. La conquistadora.—11,30. El harem.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. — Gran sección de 5 á 1.—Éxitos grandiosos y emocionantes: La ranchera de Brown y su continuación y final La mano engañada (marco Cine) y La perla del Ganges (todas exclusivas y proyectadas ante SS. MM. con gran éxito).—Debut de Miss Livier.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El próximo domingo, magníficos estrenos: La narración del soldado (escenas de la vida de campaña del ejército español en Africa (exclusiva y proyectada ante Sus Majestades) y El hogar extranjero.

TRIUNFO PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Gran éxito de la emboscada y Amor de ciegos.—Butaca, 0,40.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Borquillo, 14).—La última venganza y Sombando la locura.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,

Novedades para temporada de primavera en los Almacenes de la Puerta del Sol

Los más surtidos de Madrid. Todo más barato que en ninguna parte. Vender mucho con poco beneficio es el lema de estos Almacenes.

Vestido de seda fantasía

Por 28,50 Ptas. Rico corte vestido crepón seda de la China.
 Por 14,80 Ptas. de mesa fina de seda alemana.
 Por 27,60 Ptas. de Eolien de seda.
 Por 24 Ptas. de piel de seda negra.

Vestidos de lana novedad

Por 7,50 Ptas. Elegante corte vestido batista de lana.
 Por 9,75 Ptas. de lana lavable listas de seda.
 Por 14,70 Ptas. de Gabardinas colores gran moda.

FALDAS DELANTALES de seda colores gran moda, volantes plisados, fantasía, por 8,50; liber-
 ty, por 5,25; de rico satén, por 2,80, y de cretonas francesas, por 1,40.
Modelos nuevos de lujo, blancos, de batista labrada con ricos bordados, por 1,50. Plegados con entredoses bordados, por 1,75. Completos, prácticos para la limpieza, por 1,85, y envolventes, modelos ale-

Por 6,25 Ptas. de lana Sajonia.
 Por 7,50 Ptas. de fina lana negra.
 Por 3,50 Ptas. de lanas inglesas.
 Por 4,50 Ptas. de alpacas todos colores.
 Por 2,50 Ptas. de piqué blanco magnífico.
 Por 4,25 Ptas. de costillas fantasía todos colores.
 Por 5,50 Ptas. de Panamá Inglés lavable.
 Por 8,50 Ptas. de nansouk especial para Comunión.
 Por 2,80 Ptas. de Velo de prima a Comunión.

Blusas fantasía

Por 6,80 Ptas. Precioso corte Blusa gasa Voile de seda.

Por 8,60 Ptas. de Tussel de seda.
 Por 7,45 Ptas. de Bengalina de seda.
 Por 11,20 Ptas. de charreuses novedad.
 Por 8,25 Ptas. de Eolien de seda.
 Por 5,10 Ptas. de seda Liberty.
 Por 7,50 Ptas. de crepón de la China.
 Por 5,10 Ptas. de seda Ja. onesa.
 Por 8,50 Ptas. de seda lavable todos colores.

Artículos de Viaje

Por 3,25 Ptas. Una maleta para viaje.
 Por 1,95 Ptas. Un bolso para viaje.

BATAS muy prácticas confeccionadas todas las tallas para seño-
 ra, por 2,95, y de preciosos crepones lavables, por 7,50.
 con entredoses bordados, por 1,15, y con tirantes,
 Completos, prácticos para la limpieza, por 1,85, y envolventes, modelos ale-

15, PUERTA DEL SOL, 15 Precios fijos.—Entrada libre.

TRABAJO

PARA
SEÑORAS Y CABALLEROS
75 á 150 PESETAS mensuales
garantizadas por contra-
to, ganarán quienes pue-
dan dedicarnos unas ho-
ras diarias sin necesidad
de salir a la calle en la
confección de fáciles tra-
bajos de actualidad, al
alcance de todos. Extensa
elaboración y propagan-
da en España de varios
artículos de novedad
nunca vistos. Indicar las
hojas que se tienen dis-
ponibles, pidiendo deta-
lles á los Establecimien-
tos Industriales Liabo-
nenses, Lisboa (Portugal).

NEURASTENICOS

Cuando estéis cansados de probarlo todo sin resul-
tado,

Probad el vino JEWEL

alimento cerebral y vascular
y renacerán las fuerzas perdidas, de una manera sorpre-
ndente, y sentiréis el bienestar y la alegría de una sana juventud.

HOMBRES DE NEGOCIOS INTELLECTUALES

y cuantos sois víctimas del mal del siglo, de la terrible
neurastenia, veréis aumentar, con el JEWEL, la potencia
intelectual y mental, debilitada por excesos
morales y físicos, de una manera prodigiosa.

EL JEWEL

es completamente inofensivo

Tintura JEWEL

cura las parálisis parciales y la debilidad
de las piernas.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPOSITOS EN TODO EL MUNDO

DE VENTA:

MADRID: Sres. Martín y Durán; Pérez Martín y
Compañía y Farmacia de F. Gayoso.—BARCELONA:
Principales Farmacias y Centros.—ALICANTE: Centro
Farmacéutico.—BILBAO: Sres. Barandiarán y
Compañía.—CADIZ: Farmacia de D. Restituto Matute.
—GIJÓN: Droguerías Cantábrica.—PALMA: Centro
Farmacéutico.—SANTANDER: Farmacia del Dr.
Pedro García Gavilán.—SEVILLA: D. José María
Galán, Droguería.—VITORIA: Sres. Blas Montoya,
Droguería.—VALENCIA: Sres. Contat y Compañía,
Plaza del Mercado.—ZARAGOZA: Sres. Rived y Chó-
liz y Farmacia Nueva, y en las principales Farma-
cias de España.



Compro
Pago muy bien
Preciados - 11.
Telefono 3434

AVISO

La Casa que más paga por
oro, plata, platino, galdones
y toda clase de alhajas es
Plateria de Santa Cruz, 7.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y
Esmeraldas. Pagamos todo
su valor. Venta de alhajas
de ocasión y objetos de plata
de ley al peso. SAL. 2 al 5, y
P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas
del Monte.
Preciados, 9, entresuelo.
Antes Mariana Pineda, L.

CALIENTABAÑOS ELECTRICOS

Mas economicos y sin los in-
convenientes de otros siste-
mas. Prospectos. Taller Elec-
tro-técnico, "Volta", Romanos,
2 y 6, Madrid.

PRESTAMOS

Sobre local con vivienda, se
Cataluña. Calle San Dimas, 5.

RAYOS X Y RADIUM EN MEDICINA

Hasta ahora podíamos curar afecciones cancerosas ó lu-
posas, por medio del Radium, siem. re que ocupasen peque-
ñas superficies de la piel, y tratáramos con ventaja á los
demás recursos terapéuticos, el bocio exoftálmico, cisti-
citas deformes, neuralgias, parálisis, anemias, leucemias, gra-
ves afecciones de la piel ó cuero cabelludo. En la actuali-
dad empleando asociados los Rayos X y el Radium, varian-
do los métodos de aplicación, según los casos, seleccionan-
do, dos focios y filtrando los Rayos de Radium y los Ra-
yos X, y obrando con ellos como si fueran un bisturí inteli-
gente que penetrando en el organismo destruye solamente
los tejidos normales ó patológicos que convengan; curamos
con mas facilidad estas enfermedades y dominamos fre-
cuentemente afecciones cancerosas, aunque estén situadas
profundamente y extensamente en la matriz y sus anejos,
estómago, pecho, garganta, recto, próstata, etc. El procedi-
miento es admirable en sus resultados, si no es aplicable de
demasiado tarde. Todo el que lo utilice convenientemente
podrá estar satisfecho de conseguir curaciones que parecen
milagrosas. Es de admirar que lo que caracteriza este tra-
tamiento es la rapidez y seguridad de acción sin causar
sufimientos. El bienestar que experimentan esta última
clase de enfermos es tan considerable, solo en las primeras
aplicaciones, que algunos concilian el sueño durante ellas.
Sensible es que haya aún médicos que ignoren los benefi-
cios que pueden proporcionar estos medios de curación.—
Aplicaciones en el Instituto Radioterápico de Madrid.
Paseo de Recoletos, 21.

ARRIENDOS

Se arriendan los pastos del Monte de las Pajas con mag-
nífico espigadero. Se arrienda á pasto, labor, montañera y
caza la densa encina (Villalpando), de más de 8000 faneg-
as de cabida, 6 0 de labranza; tiene casa de labor y de-
pendencias correspondiente.
También se vende la corta del cuartel n.º 2 en dicha dehesa.
Se admiten proposiciones en Madrid, Contaduría del
Excmo Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21, y en
casa del Administrador, D. Paulino Pérez Ramos, en
Villalpando.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curadas por el HIERRO QUEVENNE
El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Seaux-Arts, París.

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la diabetes, anemia y enfermedades del estómago.
Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.

Temporadas oficiales: 15 de abril á 15 de junio y 1.º de septiembre á 31 de octubre.
Estación de parada: Alhambra (Villaviciosa), donde esperan los coches del esta-
blecimiento á todos los trenes corrientes, teniendo que avisar á los demás. La correspondencia
al Admor del Balneario y Gran Hotel Sta. Elisa. Para informes: San Marcos, 8, 2.º, Madrid.

HERNIADOS

¿QUIEREN DE VERDAD CURARSE?
Retención y curación radical en todas edades sin
operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.
Acierta infaliblemente, no sufre el dolor ni decepción quien únicamente acepta lo san-
cionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refinado por el alto poder
judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que en la curación operada ni
recidivas (sin molestias y único gasto), evita el sufrimiento de tal dolencia. Despacho:
Carmen, 38, 1.º, Barcelona. Pídase gratis folletito instructivo.

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su
casa y estudiando por correo. Clases particulares de Madrid de día y noche. Se admiten interns
nos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles
al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, núm. 43, MADRID.
Próxima convocatoria Correos, 400 plazas.—Implantación Caja de Ahorros
Postal.—Clases á cargo del Director de esta Escuela y Oficiales del Cuerpo.

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL

de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San
Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias espe-
ciales... á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo,
del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce ma-
ñana los días laborables.

JARABE de RABANO TORDADO
de GRUMIUT y C.
Depurativo por excelencia
PARA NIÑOS PARA ADULTOS

IMPOTENCIA
operativa, pérdida seminal
(antiguos, recientes, edad avanzada),
se curan muy bien y pronto con los
SELLOS PARIS del Dr. Paris,
7 pías, 45-55, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º de la
farm. Puerta Sol, 6, Tránsito, 1.º de-
partamento, 19 años de vida. Para
informes, consulta gratuita, para
diagnóstico, antiguo Consultorio del Dr.
Paris, Conde Romanones, 9, Madrid.
Reservados los derechos de propiedad
de los sellos. Reserva absoluta.

DERRIBOS de la
GRAN VIA
Se venden todos los materiales,
muy baratos, en las obras
Desnogaño y Leones, y en el
almacen, paseo de las Aca-
cias, 4, y fondo de Toledo, 22.
Hay alarato de sierra. Telé-
fono 4.058 Serafin Paul.

VALVEZ. Sastre sin géneros
Elegante y econó-
mico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTO PRECIO Alhajas,
Oro, Plata, Platino y
Papeletas

del Monte, aunque están em-
peñadas en casas de presta-
mos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

RECONSTITUYENTE
El más energético de los re-
constituyentes es el
VINO DE BAYARD

POLICIA PARTICULAR
Informaciones.
Vigilancias.
Garantizo todo
servicio.
Jacometrezo, 43.
Partido: Josefina López, Hos-
pedaje embarazadas. Con-
sulta. Uls. adelantos. Pz. 10

DINERO
á empleados del Estado. Clases
pasivas usufructos y renta-
tas; reserva y facilidad para
su pago. Costanilla Angeles,
5, 2.º, de 10 á 12 y de 5 á 9.

CAMAS La Casa que más
vende en Madrid,
única que garantiza su dorado
inalterable, es la
Fábrica, **DORADAS**
Cabeza, 34.

DINERO al comercio,
fácil pago.
Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8,
señoritas, distribuidas

MATRIMONIOS
Ventajosos, gestionamos re-
servados. Apartado 813.

FAMILLE étrangere, cede
modesto cabinet á mon-
sieur seul, vie de famille
modeste, pres Puerta del Sol
Horizo: Carta Postal, 125,943.

NEGOCIO
Se colocan grandes y pe-
queños capitales en asuntos
serios y seguros, con gran in-
terés y absoluta garantía.
Casa única en la forma de
operar. Santiago, 1, 2.º, de 4 á 8

PASAJES ECONOMICOS
Cuba, Brasil, Montevideo,
Buenos Aires, Cs. de Canarias,
La Internacional, Montero, 17

ATENCIÓN
Compro oro, plata, brillantes
perlas y alhajas, á precios
como ninguna otra. Antigua
Plateria de López,
4, ZARAGOZA, 4.

FALDAS DE LANA
Desde 4,50 ptas. Blusas seño-
ra, á 0,75. Vestidos y abrigos
para señora, desde 25 pesetas.
Confección en doce horas.
Tintorerías, 3, Salsos.

ANUNCIOS admitimos, gran-
des descuentos.—Jacome-
trezo, 43, Teléfono 901.

ES ANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Freviene el paludismo y la cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis pildoras
diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.
Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:
**PÉREZ, MARTIN Y C.
ALCALA, 9, MADRID**

LA SEÑORA D.ª ISABEL CARVAJAL Y QUERALT

CONDESA DE CARVAJAL
FALLECIÓ EL DÍA 18 DE ABRIL DE 1892
R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la igle-
sia parroquial de San José el día 17 del mes
actual, por los señores sacerdotes adscritos
á la misma, se aplicarán por el eterno des-
canso de su alma. (7)

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 12 y de 4 á 6. TELEFONO 4.542

LA SEÑORA D.ª EMILIA GONZALEZ MEDRANO

DE ESCOLAR
HA FALLECIDO EL 16 DE ABRIL DE 1915
á los 42 años de edad,
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Manuel Escolar
y Escolar; sus hijos, D. José María y doña
María del Carmen; padre, D. Miguel; tíos,
primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden
á Dios el alma de la finada y asistan á
la conducción del cadáver, que tendrá
lugar el día 17 del corriente, á las once
de la mañana, desde la casa mortuoria,
Piamonte, 14, al cementerio de Nuestra
Señora de la Almudena, por lo que reci-
birán especial favor.
El duelo se despide en el sitio de costumbre.
No se reparten esquelas.—Se replica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

EL SEÑOR Don Angel Díaz-González y Folguera

HA FALLECIDO
EL DÍA 15 DE ABRIL DE 1915
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su director espiritual, el Ilmo. Sr. D. Do-
mingo Sánchez Reyes; sus desconsoladas her-
manas, D.ª Matilde y D.ª Manuela; hermanos
políticos, el Excmo. Sr. D. Mariano Mate-
sanz, D. Cirilo García Tizón, D. José, D. Ju-
lián, D. Constantino, D. Alejandro y D.ª Julia
Escobar; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan enco-
mendar su alma á Dios y asistir á la
conducción del cadáver, que se verificará
el 17 del corriente, á las cuatro de la tarde,
desde la casa mortuoria, calle de San-
ta Isabel, 40, á la estación del Mediodía,
para ser inhumado en el cementerio de
Villarrubia de Santiago (Toledo), por lo
que recibirán especial favor.
El duelo se despide en la estación.
Los Excmos. Sres. Nuncio de San S. S. de
Toledo y Obispos de Madrid-Alcala y de
Sión, han concedido las indulgencias acostumbra-
das en sufragio de su alma. (11)

TEATRO-CINEMATOGRAFO

se arrienda en el Real Sitio de San Ildefonso (La Granja).
Para toda clase de detalles en Madrid, Venanz, 7, primero

VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café, Juegos de Lava-
bo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz
y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.

COMPAÑIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para
Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y
Cádiz.

CORREOS QUINCENALES para la costa
Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puer-
tos del Mediterraneo.

LINEAS DE GRAN CABOTAJE para
Francia, Italia é Inglaterra.

Dirección: GRAO, VALENCIA.

Géneros

para la confección del corsé. La casa
mejor surtida y económica.—Alfon-
so de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

LA SEÑORA D.ª Ana Ochando y Serrano de Castillo

HA FALLECIDO EL 16 DE ABRIL DE 1915
á LOS TREINTA AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolado esposo, D. Rodolfo del Castillo Ruiz; sus
hijas, Ansa, Encarnación, Paz y Lola; sus padres, los Excmos. Sres. el Teniente Ge-
neral D. Federico Ochando y doña Paz Serrano; padres políticos, los Excmos. señores
D. Rodolfo del Castillo y doña Encarnación Ruiz; hermanos, doña María Luisa, Matil-
de, Paz, Ramón y Catalina; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás pa-
rientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan
á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del corriente, á las
cuatro y media de su tarde, desde la casa mortuoria, Velázquez, 25 y 27,
al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial
favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se replica el coche.
En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las siete y media de la mañana
hasta las doce, por el eterno descanso de la finada. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

Se anuncia á concurso el servicio de automóviles desde la
estación al Establecimiento, para la próxima temporada. Pa-
ra informes, dirigirse al Gerente en Medina, hasta el 5 mayo.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA

y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las fami-
lias en general. Con un capital de 100 á 150 pts. manejadas
por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se
consegua de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones deta-
lladas é impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts.
para contestación á Vda. de N. Landaburu, Vitoria (Alava).

DINERO.—LA SOLUCION CENTRO DE NEGOCIOS

Compra-venta y administración de fincas
PRESTAMOS.—HIPOTECAS
Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 á 1 y 5 á 8.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de mayo.
PARA SANTOS, MONTENEGRO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19
De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 19 y 20. De Valencia, el 17 y 21. De Málaga,
el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Esmerado servicio para pa-
saje de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

TEATRO-CINEMATOGRAFO

se arrienda en el Real Sitio de San Ildefonso (La Granja).
Para toda clase de detalles en Madrid, Venanz, 7, primero